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A katolicizmus és a politika 
(KATOLIKUS BETEGSÉG - SZÉTHÚZÁS)

Mos|. hogy enyhén, tavaszlasan 
síit a nap es vidii'n reménységek tá­
madnak. büfés szomorúságok hal­
kulnak és I. tüszi lendületre készül 
a leien pihent érd, nehéz sor beteg­
ségekről írni, még nehezebb Katoli­
kus 1,elégségekről, mert jobb — úgv 
mondják a kölesek, — ha elhallgat­
tok magunk belső baját. Jobb I« 
volna, ha magunk belső baját mi 
magunk szeretettel, megértéssé] gyó­
gyítanák. ha úgy — négyszemközt 
— mások titoktartásában módieleit 
elbizakodva, el nem panaszolnák. 
He lény. ami lény — itt is ol!( is el- 
panuszoljnk. füle van n falnak, aims 
zsindely a háztetőn és ellenséges la­
pok ellenséges hasábjain ki vagyunk 
teregetve, kis piírsenéseink tökélyek­
ké íeilúiva, i.iiiiszeimi eüeiriétélnk 
besz ellenségeskedéssé kiharsonáz- 
' a, Valóban egvmáskö/t nagy szere­
tettel, nyájaskodással társalgónk s 
nines rá mód. hogy nyiltan. szem- 
Idl-szeinbe nézve, megmondjuk egy­
másnak hittel hitt igazságunkat, "'s 
azok a kis pörsenésck — iia van­
nak — elzárva a tisztitől és gyógviló 
levegőtől, hamis és veszedelmes lo­
jalitástól táplálva féléi, hogy nagy­
ra nőnek, inliciálnak. egyik a má­
sikra rakódva zátonyokat alkotnak, 
hajh. mindegy hogy koráll/átonyo- 
kaí. ha leket ütnek a szent hajóm.

T's ugyan miről van szói? Allitom. 
hogy árnyalati különbségekről. De 
nineseuek-e ilyen különbségek az 
ellenséges táiiorhan is? A pábolyis- 
ták nineseuek-e elvi. filozófiai és 
szoeiológiai frakciókra oszolva? De 
a végső eélt tisztán látják és egy­
más közt talán vitázva, hadakozva, 
végső céljukért egységesen lépnek 
föl. Mondom, egységesen. imponá­
lóan. szolidárisán. Vés mi — a leg- 
egységesebb, legsziklaszilárdahb. leg- 
váltózhatathmnbb elv, az isteni igaz­
ság harcosai — egymás sugárzó ár- 
eán szemölcsöket, fénylő szemében 
foltokat keresünk és tömeges hizlos- 
lintúsií előrenyomulás helyett kis 
niianszok halnvány árnyékát mély 
árokká szélesbitjük.

Hallom a választ. A páliolyisták és 
szövetségeseik lehetnek szolidárisak. 
mer| elveiknek nem szükséges felté­
tele a váltózhatalanság. A niiánszok 
ott szükségesek, mert minden niiáns/

Öl övvel ezelöfl ltl28-h;m Kölnben 
jarlam a sajtó világkiállításon, Ez a 
kiállítás, amelynek Pressa volt a 
nemzőiközi neve, a legnagyobb szak­
kiállítás voll, amelyet a világ addig 
látott. S a gazdasági válság gondos­
kodóit róla. hogy a kölni Brossánál 
nagyobhszabású vállalkozás azóta se 
születhessen meg.

Hihetetlen méreteket mutatóit ez. 
a kiállítás. Ilogy egyebet ne mond­
jak: az egyió hatalmas csarnokban 
teljes lapnyomda dolgozott s állította 
elő napról-napra mutatóul és kósto­
lóul a kiállításnak saját orgánumnál, 
amelynél nagyobb is szebb napilap 
ma sem jelent meg egész Romániá­
ban. A legnagyobb meglepetés a sok 
leelmikai csoda közölt a számomra 
mégis az az óriási hely volt. nme­
ivel ennek a világkiállításnak a ké­
peiében a külön katolikus gvíijle- 
mény. a Katrdisehe Sondersehaii el 
toglall. Azt hiszem, nem tévedek, ha 
azl állítom, bogy a kölni sajtó a 
világkiállítás területének és gyüjle- 
menveinek jó negyedrészét ez a kü­
lön. végtelenül érdekes és tanulságos 
katolikus kiállítás tette ki, amelvnek 
a katalógusa maga js vaskos kötetet 
biltötl meg. A katolikus sajtónak ez 
z,,l a lull,illanni imponáló felvonulá­
sává] külön is érdemes volna még 
most. ö| ev múltán is behatóan fog­
lalkozni. Ezáltal azonban nem ezzel 
a céllal idézem ezeket az emlékeimet, 
hanem, mert el akarom mondani 
élelemnek egyik legelevenebb és lég­
iim radandőhb művészi élményéi, a 
melynek a szili helve éppen ez a kato­
likus sajtó és propagandakiállítás 
voll,

új fegyvert kovácsol a végső eél. a 
katolikiim ellen. De a katolikuiiiban 
nincsen iiiiánsz. A kiitolikmn isteni 
egység és fény, melyre árnyalat nem 
vetődhet, melynek fenséges sziklájá­
ból egyetlen szilánk sem hasadhat le. 
Hisszük és valljuk, sok harcot har­
coltunk érte Istenitől nyert képessé­
günk szerint, de vájjon gondolunk-e 
úrra. hogy katolikusaink sok millió­
nyi tömege megnyerhető -e. meg- 
mozditliató-e ugyanazon eszközök­
kel? A sekélyes víz partján élőket, 
vagy sivó homokban hotorkálókaf le- 
het-c egyszerre n tengeren hánykoló­
dó gályára vinni? Az élet zűrzavará­
ban. világi hiv súgókban, emberi

A kiállítás balalmas kővpiiletb ; 
volt elhelyezve, amely lovassági ki­
szárává leheled valamikor. Ennek az 
óriási méretű épületnek egyik lég­
ii igyolil) helyiségében. ainiely talán 
lovarda céljait szolgálhatta egykor, 
csodálatos tüneménnyel kerültem 
hirtelen szembe. A homályos csar­
noknak a közepében tiszta üvegből 
e|’ült Mari kápolna állott, A kápol­
na egyetlen gigászi méretű, sokszögű 
oszlopnak az alakját mulatto, amely 
szelíd kúpban csúcsosodott ki. \ 
pontos méretekre ma már nem em­
lékszem : alapjának az átmérője
lehetett fi 7 méter, oldalfalainak a 
magassága 8 10 méter. Ezt a sok-
szngp lalaf sohasem látóit méretű 
üveglapok szolgáltatták. Belül a 
síkok érintkezési pontjánál egv-egv 

„.yillamoslang. A kápolnának a köze­
peben pedig Isten anyjának a szob­
ra: végtelen egyszerű vonalú modern 
művészi alkotás. Annyira egyszerű­
ek voltak ennek a szobornak a vo­
nalai. vagy jobban mondva olv k.e- 
vés vonal alkotta magát ezt a szob­
rot. hogy a benyomás, amelyet adott, 
szinte álomszerű volt.

Meg kellett állapítanom ott a kölni 
sajtó világkiállításon, amelynek ta­
nulmányozására egy egész hetet for­
dítottam. hogy ez a csodálatos üveg- 
kápolna volt az egész nagy kiállítási 
területen a legmerészebb. a legúj­
szerűbb. ugyanakkor pedig a leg­
sikerültebb és legművészibb alkotás 
Ezen n kiállításon pedig a világ min­
dem civilizált nemzete résziveltj s 
mindegyik igyekezett a maga sajtó­
jának s ezzel kapcsolatosan a maga 
nemzeti propaganda szervezel ének le­
hetőleg Iminél nagyobb dicsőséget

gyengeségekben eb akoliaknak taná­
csos-e, hasznos é napunk káprázta­
tó fényességét egyszerre szemiiiih“ 
lövetni? Xines-e szükség a mi sajá­
tos társadalmi és vallási elvvndezke- 
désiinkheu arra is. hogy a névleges 
hi' ők nagy tömegét ne tálou-túl 
korrekt tudással, hanem mélyen az 
érzésekbe .szántói érzéssel, ne a rá­
juk nézve esetleg ijesztő pozitívum- 
mid, liánéin ii pozitívum felé gyen­
géd. jóságos kézzel utat nyitói nega- 
tiviiniinal nyerjük meg? Kerülő utat 
teszünk a gyenge lábúval, nem mu­
tatjuk mindjárt a meredeket, ha 
megerősödik, átadjuk ina d azoknak, 
akik képesek és készek a meredek
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aratni. Az egyik legnagyobb pavilion 
volt például Szov jctoroszország ki­
állítása. ahol a legfantasztikusabb és 
legújszerűbb propaganda-konstruk­
ciók Iá rulin'I, a nézők szeme elé, 
imelyek azonban kiváncsi-ágon kí­
vül egyebei nem igen keltetlek az 
emberben abból az egyszerű okból, 
meri senki sem érlelte meg. liogv 
tulajdonképpen mit akarnak kife­
jezni. Soha azelőtt és azután kép, 
könyv, írás. vagy sző a munkában 
álló modern katolicizmus lényegét 
és igazi természetét, az újkori élet je­
lenségeihez való kapcsolatát s álta­
lában az élei i'iiilönbö/ű megnyilvá­
nulásaihoz való örök 'iszonyát job­
ban és élesebben a számomra nem 
világított meg. mini ez a esodálato- 
s n bátor, hallatlanul modern s 
i’iullelt mélvséges áhítatot kellő 
művészi alkotás.

Ezelőtt az üvegcsoda elölt állva 
láttam meg először tisztán, hogy a 
mi katolikus hitvallásunknak az em­
beri leiekért folyó örök hurrában
miniden tiszta és igaz eszközt fel 
szabad használni, mert mindent fel 
is tud használni.

Azalatt az óra alatt, amit a mil­
dern misztikumnak c szentélyében 
elfüstöltem, láttam meg először vilá 
gosan azt is, hogy katolikus világ­
nézetet, katolikus Iliiét vallani a niin- 
dennapi élet szempontjából nem je­
lent valami változliatatlan és ncliéz- 
■■■■■——
úton is kalauzolni az örök fényesség 
felé. ite ebben az örök fényességben 
mindnyájan hiszünk, ennek világos­
ságában egyikünk sem kereshet és 
találhat niiánszot. ebben egyek va­
gyunk. Legyünk egyek abban is, 
hogy szeressük és becsüljük utóink 
és eszközeink különbözőségét és hi­
deg gyanakvás helyett krisztusi sze­
retettel. boldog örömmel köszönt­
sük egymást ha találkozunk: ha a 
biztos meredeken már diadalmas­
kodók megpillantják a völgyben, la­
pályokon talán tétovázó, de a mere­
dek tetején ékeskedő .ugyanazért a 
tökéletes egyházért küzdő testvére­
ket. C.YIMU.ÁN.
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kvs merevséget, nmvly mindenben 
ugyanarra az ulva kényszerít 
minden embert. Hanem jelent 
mimlenesetre őrük es válto/.hu- 
tallan, ugyanakkor azonban na­
gyon magas, a múlandó változáso­
kon messze lülülállo szempontot, 
ahonnan az életet és annak alakulá­
sait néznünk kell. Azt az. emberi ele­
tet. amely országok, korszakok, gaz- 
dasági rendszerek szerint végtelenül 
különböző lehet és éppen ezerl éh­
ből a nagyon magas szempontból is 
egészen különböző képeket mutat­
hat. Amilyen különbözők lehetnek 
tehát ezek a képek, amelyeket on­
nan a magasból látunk, ep olyan kü­
lönböző lehel az a viszony is. amely­
ben országok és korszakok szerint a 
társadalmaknak e képéhez allha­
tunk. vsak egv örök es valtozha- 
tall.in: az a szemszög, amelyből eze­
ket az. egyre váltakozó képeket és vi­
szonyokat néznünk kell. Knnek a 
szemszögnek az egyik szara katoli­
kus vallásunknakaz istenhite. a má­
sik pedig kab-likas vallásiunknak i,z
erkülestana.

Minden egyéb, változbalik. átala­
kulhat a társadalmi es gazdasági 
rendnek egész geometriája, a kör­
ből négyszög és a négyszögből kör 
lehel, esupán ennek az egy szögnek 
nem szabad sohasem megváltoznia 
ahhoz, hogy . katolikus világszemlé­
let s minden, ami azon alapszik, ka­
tolikus maradjon.

S hogy visszatérjek ahhoz pont­
hoz. ahonnan kiindultam: ahogyan 
a -katolikus egyház a román csúcs­
íven és gótikán kezdve a rene­
szánszon és a barokkon keresztül a 
legmodernebb expression izmusig, 
vagy a primitivizmusig minden -mű­
vészi irány a maga nagy es őreik 
és lelki céljainak n szolgálatába tu­
dott állítani, ugyanúgy nem képzel­
hető el gazdasági és társadalmi rend, 
amely ben a katolikus világnézet a 
maga remijét, a maga igazságainak 
tiszteleté*, a maga hívőinek a lelki 
ny agaim' megteremteni nem tudná.

' Ezzel tulajdonképpen megadtam 
az. én hitem és meggyőződésem sze­
rint való választ arra a kérdésre, 
amelyről ma itt beszélnem kellett. 
Arra a kérdést":', hogy milyen vi­

szonyban állanak egymással a kato­
licizmus és a politika.

lábból a tételből az következik, 
hogy a politika szempontjából a ka­
tolicizmus a legtávolabbról sem je­
lent valamilyen részletes é‘s megvál­
tozhatatlan programmot. amelynek 
a b .Ülőidtől (Irönlandig mindenütt 
éppen olyan változliatatlannak és 
egyformának kell lennie, mint ami­
lyen vállozhalalktnok és egyformák 
a k. lotikus vallásnak a biliételei.

Éppen ellenkezőleg: minden gya­
korlati politika, amely megérdemli a 
katolikus meg jelölést. országok, .né­
pek szerint a legváltozatosabb képet 
fogja mutatni. Ezek a képek .válto­
zatosak lesznek aszerint, amilyen 
különbözőek az egyes országok, gaz­
dasági társadalmi. kulturális és 
egyéb körülményei A végtelenül ér­
dekes pedig az annyira különböző 
P diliikai törekvésekben az a közös 
vonás lesz. amelyet a részleteknek 
minden eltérősége es a viszonyok­
nak minden különbözősége melleit 
az a bizonyos nézőszög s az az irány, 
amely ebből a szögből kisugárzik, 
ezeknek a politikai törekvéseknek 
megad.

Eddig elvi téren mozogtunk. Kü­
lönböző elvi mcgallapitasokat tet­
tünk. Térjünk most már a gyakorlati 
útra és nézzünk bizonyos ellenveté­
seknek a szemébe, amit olyan poli­
tikának szoktak a szemere vet­
ni. amely nyíltan katolikusnak neve­
zi magát. Ezekkel az ellenvetésekkel 
foglalkozva jutunk a legkönnyebben 
olyan képletekhez, amelyekkel elvi 
dolgoknak igazságát bizonyítani tud­
juk.

Kél ellenvetés van. amellyel foglal­
koznunk érdemes. Az egyik az. hogy 
a katolikus politika maradi, sőt 
egyenesen re: keiós. A másik pedig, 
hogy nemzetközi s mint ilyen korsza­
kunk leghatalmasabb és legáltaláno­
sabb politikai és kulturális tényező­
jével, a nemzeti törekvéssel, a politi­
kai és kulturális nacionalizmussal el­
lenkezik.

Nézzünk először az elsőnek a szé­
lűiébe. Ha világosan s tisztán akarjuk 
látni a jövőbe vezető utal. meg kell 
ismernünk hitelesen es tárgyilagosan

TÁRCA.
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Irta: SEM.IÉN C-YVI.A.

Már nem sírt, csak a kel valla ían- 
dult meg néha-néha. két sovány val­
la az elszakad! szürke kis kábát 
alatt, almi úgy leninit hátrafelé a 
csont, mintha két letört szárny ver­
gődő csonkja volna. Piszkos kis ar­
cán fehér sávokat mosott a könny es 
öklével mázolta el a szenavirág raga­
dós porát, mely himlőhelyes bőré­
hez tapadt. És ahogy felemelte a fe­
jét, úgy nvögte maga ele a torkában 
megakadt szavakat, mint valami kö­
nyörgő védekezést.

— Én nem, én nem tehetek róla. 
mert a Feri meglökött.

De tudta, bogy most már nem hall­
ja senki sem. Mert csak a surolokcfc 
fel-fölvisitó hangja szállt az udva­
ron, ahol az anyja a dézsát mosta es 
Feri kopácsolt a fészer alatt a vasül­
lőn, liogv a csigájába a szegei bever­
je. Es ö itt feküdt az istálló sarkú 
ban, a szénán, arcát a karjába szo­
rító és a szemében megálló könny­
cseppen át bámulta a rozsdás vaska­
rikát. amely az összerágotl korláton 
lógott Es a vaskarikába kötél volt 
fűzve. okán. amilyenből a hintát

akarta csinálni, de a Feri azért is 
darabokra vagdalta a szép kötelet. 
Akkor újra nyögve emlele fel a mel­
lét és fáradó fájdalommal mormog­
ta: I n nem, én nem tehetek róla.

Malacok futottak cl az ajtó elölt 
és Feri visítva utánuk iramodott:
\v tv. ne! l'".s most biztosan a ka­
lapácsot dobta a kukorica daraloba 
és kiabálni kezdett: — Borosa, Bor­
vsa kész van mán. Na eriggy vele 
Borosa, mondta az anyja, aki a dé­
zsából kiöntötte a vizet es a kony­
hába ment.

A csendben újra fájni kezdett az. 
arca, ahová az apja ütött, lájni kez­
dett. mert Borosa meg Feri játszani 
mentek :: ház elé és ö itt maradt az 
istállóba bújva, egyedül. Erezle, 
hogy valami hasogatja a balkezét és 
amint óvatosan előhúzta a szénából, 
már véresre voltak mázolva az újjái. 
mert az öklén a nagvújjánál mély- 
vágást kapott, amelyre rátapadt a 
szénapor.

Ijedt szeme a sebre meredt, meg a 
vérre, amely a seb körül szétterüli. 
És újra elöntötte a könny, újra elő­
túrta a fejét, amint megrázkódó test­
tel visszahallott. De most nemi a 
korsót siratta, nemcsak a sebet, 
amit az eltörő cserép vágott belé. és 
ívmcsak ezt a mai verést. Bánta­
nak és felnyögő szájába szénaszá­
lak akadlak. bántanak, mindig

a múltai, éz a tétel ezen a téren is 
helyt áll. Nemi szenved kétséget, hogy 
a kai dikus pártok politikája min­
denütt. almi ma munkában állanak 
a lehető legszélesebb népi rétegeikre 
támaszkodik és a legkomolyabb fi­
gyelmet szenteli a szociális kérdések 
megoldására. Még pedig szívós és 
céltudatos társadalmi munkával, 
nemcsak izgatással és demagógiával, 
ahogyan azl a forradalomra és a 
forradalmi diktatúrára lürekvö szél­
sőséges pártok leszik.

Ezzel szemben az. is igaz. hogy az. 
elmúlt szazad folyamán a katolikus j 
politika azokban az országokba] 
a In I a feudális gazdasági és lá's:
fleeeaeEBtmuroQQöaaess* -v

dalmi rendnek maradványai túlélték 
a polgári forradalmaik korszakát 
ezeknek az. intézményeknek sokszor 
nyújtott politikai védelmet. Ebből a 
történelmi tényből fakadt különösen 
a magyar kultúrkörökben az a vád, 
hogy maya a katolikus egyház s azok 
a politikai alakulatok, amelyek a 'ka­
tolikus világnézetnek és erkölcsi 
rendnek az érdekéig akarják min­
denekelőtt szolgálni, — a gazdasági 
és társadalmi fejlődéssel szemben ré- 
:: időknek idejét mull. sokszor egye­
nesen káros berendezéseit jogi es 
társadalmi rendjét védik.

Ez a vád igaz is. meg nem is.
(Folytatjuk).

ör. Cahan Tamás Sasvároít meglátó* 
gáttá az ujjz’éri magyar zarándokokat

Xz érseki!jvári.ik 123 éve. liogv 
minden évben május első hétfőjén 
elindulnak Sasvárba, liogv őseik fo­
gadalmához híven a városra k rjék 
a Fájdalmas Szűz áldását. Kél. sőt j 
újabban bárom csoportban szoktak 
menni gyalog, vonaton és kerékpá­
ron. Ebben az évben gyalog 342-en. 
kerékpáron kb. 80-an. vonalon (ion­
nál többen veitek részt a fogadalmi 
zarándoklaton, akikhez a környék 
magyar falvai is Csatlakozlak, neve­
zetesen Őgyalláról 75. Perbeléről 18.
N ísz.vadröl 22. Andódról kb. 40. 
Anyain pusztáról 0 slb. A gyalogoso- 
kat Molnár József káplán, a vonato­
sokat P. Engelbert ferencrendi szer­
zetes vezették. Sasvárba -megérkezve 
mindenki elvégezte szenlgyónását és 
szcnláldoz.ásál. A csütörtöki szent­
mise ulán. melyet Molnár József 
káplán végzett. P. Engelbert mon­
dott szentheszédet. A szentbeszéd 
ulán Molnár József káplán, Sz.endrev 
István karnagy, Notier János keres­
kedő és Eicza József gazdákból álló 
négy tagú küldöttség unión áIrán­
tiul! Szakolcára, hogy tisztelegjen 
dr. Czahan 'Tamás prelátusnál. aki 
tudvalevőleg legkomolyabb jelöltje 
az üresedésben levő érsekit jv-ári plé­
bániának. A küldöttség többek kö-

/.".it arra kérte a prelátus urat. hogy 
löjjön el velük Snsvárba. amit ö meg 
is inti. A búcsúján') helyen nagy volt 
a hívek meglepetése, midőn látták, 
bogy a Kálváriára induló hatalmas 
proccssua! dr. í.aban Tamás vezeti. 
Ott elmondta a szokásos litániát, 
majd szép szenlbeszédben kifejtette 
a szenvedés jelentőségét es hasznát, 
vagyis azt. hogy hogyan kell elvisel­
ni a keresztel, hogy az a léleknek 
hasznára váljék. A hívek mély 
csendben figyelték a tejtegelést. 
Azonban hatalmas éljenzés tort ki 
akkor, mikor Molnár Józsel káplá ; 
rövid hesz-délien. - hívek névében 
arra kérte i Prelátus urat. hogy ne 
habozzék elvállalni az érsekujvári 
plébániát. Dr. Caban Tamást szem­
mel láthatólag meghatotta az érsek- 
újváriak szívből jött kérése, ezeknek 
pétiig újraéledt reményük, hogy akit 
eddig csak hírből ismertek, de most 
már maguk közölt is látlak, végre 
plébánosuknak fogják tisztelni.

A körménél megelőzően a szab- 
ziánus kolostorban fogadta dr. (el­
bán 'Tamás az érsekit jváriak tisztel­
gését. akiik előtt barátságos beszél­
getés közben kifejtette, bogy a plé­
bánia ügye hamarosan rendezve lesz.

(M)

bántanak, mert csúnya vagyok. Igen 
és kiülik kezéből a korsói, összevag- 
dalják a hintakötclef gödörbe dől' 
iák a csigáját és mindig csak megve­
rek, mert őneki talán mamája sincs, 
mert ő biztosan csak talált gyerek. 
És őt nem szereti senki sem. Meg­
halni kellene, mint a Jóskának meg­
halni. akkor mu-g jobban sirt fel- 
csukló és mcgvoiiagló sírással és két 
kis keze görcsösen a szénába nnar- 
költ. Mert a Jóska is csúnya volt. 
nagy púppal a hátán és azért nem 
mondta soha Pislának: — Te rus- 
nva! Nem mondta soha: Te ra­
gyás! hanem együtt mentek iskolá­
ivá és együtt játszottak a ló partján, 
ahol a libákat lehel dobálni. És Jós­
kát sem szerették, a Jóskát is sok­
szor megverték és akkor sírva jött át 
a szomszédból, mikor a kertbe men­
tek. hogy lepkéket fogjanak a fa­
dobozba.

De tavasszal beteg leli a Jóska. 
És akor a mamája mindig mellette 
ült és egyszer azl mondták, hogy a 
Jóska meghalt. És akikor sírtak, őt 
siratták, a Jóskát és ott ment a tisz­
telendő úr. meg a tanító úr is a gye­
rekekkel a koporsó után és Kocsis 
néni jajgatva kiáltotta: Édes jó
kis fiaim! Eides jó kis fiam! - Igen, 
és akkor le is mi-leltem ülsz anyu­
kám. ha én nagybeteg leszek és le is 
sírsz majd. mini a Kocsis néni és

akkor apa is megbánja majd, hogy 
annv iszor megvert.

A hálára feküdt, mert Így fog fe­
küdni az. ágyún, szépen, igen szépen, 
lezárt szemekkel, mint a Jóska. És 
mindenki sajnálja és sírni fog mel­
lette. mint a Jóskánál tették. De 
ahogy össze akarta kulcsolni a két 
kezét a mellén, a sebbe akadt a tű. 
ami az ingét összefogta és sziszegve 
emelte szájához vérző öklét és szívta 
s megnyugodott.

Künn a tehenek bőgtek, mert itt 
volt un ár az. este és a Vörös megállt 
az istállóajtóban, szuszogva, köriil- 
bámulva, aztán a helyére buktatóit.

- Pista, Pisla, hun vagy mán, a 
mindenül Az. állomásra eriggy!

És Pista felállt a szénáról, meghúz­
ta derelkán a madzagot és úgy m.ent 
elmázolt arccal az apja elé. aki ott 
állt az ajtó elöli és ráförmedt:

így akarsz te menni, illyen mocs­
kosán! A kúthoz! Mosd le a képedet! 
A kezed meg mi lelte! Látod te. mer 
semmire se vagy jó. Bár a nyakadat 
vágla volna el a cserép.

A ferdeválhí, ragyás gyerek a kút­
hoz futott, mintha kergetnék. Föl­
szisszent. amikor a vödörből fájó ke­
zére loccsan! a víz. de összeharnpta 
apró fogait, - igen és ha majd meg­
halok. akkor megbánja úgy is — de 
az. arcát is lemosta és kihúzta ingét, 
liogv meglőriiliküzzék.

ÉRSEKÚJVÁR
(Bmtisl. felsőbíróság Prez. 15.131 1932.
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Pered, az ideális falu típusa. „PORCIA“
aooycYi és kereskedelmi iroda

S^VUDWiíMV JéíSEF
Nőve Zánikx , kispiue (l)cák tér) l.sz. lvos/.tclcr húz

11 Kállaija a/ összes udóiigyckbcn való közbenjárást, 
lellebc/.csck kidolgozását, kérvények és beadvá­
nyok szerkesztését. ttdvkköiiyvi kebelezósck és tür- 
lc-vk végrehajtását: pénz és kereskedelmi ügyekben 
szolgál tanáccsal vs segítséggel. 1' cltctlen titkos 
ügykezelés. mérsékelt díjazás.

\ uigsellyei es »egyedi vasúti vo­
nal mentén, Sellyétől mintegy ti km. 
távolságra a második vasúti állomás 
Pered, a kívánatos falu típusa. A 
vicinális vonat nagyokat szuszogva áll 
meg a tőklszinlvs állomás mellett, 
nem is sejtetve a felületes szemlélő­
vel. hogy micsoda kiváló értékeket 
es kincseket takar a sárgára meszelt 
k is állomás.

I'.gbenyúló, a jótékony májusi cső­
től kéjesen nyújtózkodó sudár és 
lombos fák között vezet be az. út a 
községbe. Takaros, csinos házak 
mindenfelé, itt ott modern új épü­
letekkel tarkítva (illenek lépten-nyo- 
mon az utas szemébe. Mindenütt 
rend és tisztaság, hirdetője annak, 
hogy a fedelek alatt nem mindennapi 
kultúrájú nép lakik.

A község közepébe igyekezve, az 
első útkereszteződésnél szemünkbe 
ölük a művészi kivitelű, monumentá­
lis ..bősök emlékoszlopa", amely hal­
dokló katonái ábrázol föléje hajló 
Krisztussal. A közadakozásból ké­
szüli szép emlékoszlopon az 1911 
ÍVIK évi világháborúban elesett 130 
hősi balolt neve van aranyos belük­
kel nvgörökilve a késő utódok szá­
mára.

A bősök emlékoszlopa lilán feltű­
nik a fő utca közepéi elfoglaló, ha­
talmas. 1030-ban épüli román ba- 
Fokslilíi (katolikus templom, 'melynek 
főoltárát Jacobi belga feslölöl 1307- 
böi származó, másfél ember nagy­
ságú alakokkal megfestett ereded 
művészi kivitelű. Jézus au-gkervszte- 
lését ábrázoló kép disziti. A kép mú- 
történcli becsű és értékű, melyet az. 
országos műemlékeket védő hiv ital 
is megvizsgáltatott s mint értékes 
műemléket tart nyilván. Megkapó a 
templomban felállított, ereded min­
iázás ulán készüli Lourdesi mellék­
ollár.

A templom szomszédságában, élő 
bizonyítékául annak, hogy a vallás 
és a kuliura jól megférnek egymás­
sal. áll a két katolikus emeletes is­
kola. ilüllner József i.;. laniló buz­

gó és lelkiismeretes. szakavatott ve­
zetése mellett I 1 tanerő fejt ki áldá­
sos es eredményes mim iát n 78,"> ta 
uniót számoló iskolákban % neveli, 
oktatja a minden szépre és jóra fo­
gékony gyeremekvket. köztük két 
nővér, az isteni Megváltóról nevezett 
szerzettből, akik részére Darázs Be­
nedek és neje. földművesek igazán 
ritka vs nemes áldozatkészséggel 
szép zárdát emeltettek 1931-ben.

A 'kántori teendőket a közszeretet­
nek örvendő Varga István káutorta- 
nitó tálja el, aki nagyszerűen meg­
szervezed dalárdájával és kitűnő 
gyermekkórusával járul hozzá az is- 
tentisztelel szépségének és áhítatá­
nak emeléséhez.

Az iskolások közölt 150 tagból ál­
ló szívgárda van megszervezve, mely­
nek vezetéséi Szadovszky Kornélia, 
lanilónö látja el szép eredménnyel.

Mi sem bizonyltja jobban az ala­
pos és buzgó iskolai oktatás mara- 
dandóságál, minthogy a felnőttek 
között a rózsafüzér társulatnak 
2000, a szent József társulatnak 500. 
a Jézus szíve társulatnak 200. s a 
skapuláré társulatnak 400 buzgó 
tagja van, akik egymással vetélked­
nek a vallásos viel bensőségessebbé 
tételében.

Nevezetes és messze földön hires a 
község ősrégi kálváriája, amely va­
lamikor Kovács Aulai. János és 
Ágoston, bárom testvér ügybozgásá- 
böl épült. \ kálváriához és a mcllet- 
!e épüli fájdalmas Szíizanya képével 
díszített kápolnához az emberek ez­
rei zarándokolnak el egész körme- 
netekben évente háromszor, úgymint 
május 3-án. illetve ennek nyolcada 
alatt, szeptember 14- n és a nagy­
böjtben. a Szűzanya napján, az úgy­
nevezett fekete vasárnap utáni 
teken. hogy azokban 
részesülhessenek 
illetve az 
hoz. 
állal, 
pápa 
bilink

hercegprímás közbenjárására kap­
lak, teljes búcsúban részesülnek 
azok. akik a már említeti alkalmak­
kor gyónnak és áldoznak s a kál­
várián a 'keresztény népek egyetér­
téséért és az eretnekség és hitszaka­
dás megsziinséért imádkoznak.

Ugyanezen évben kapták meg a 
hívok az Ur Jézus szent keresztjé­
nek ereklyéjét is ltómából a nagy­
szombati konvent utján.

Minthogy az ép lélek is csak ép 
testben van. gondoskodás történik n 
testnevelés hathatós élőm ózdi tásá ról 
is. Holop József tanító önzetlen és 
fáradhatatlan vezetése melllett műkö­
dik a sportegyesülel, a peredi PTE. 
amely vidéki viszonylatban máris 
igen szép nevet vivőit ki magának.

A lakosság nívós kultúrájára vall 
és összetartásának fényes bizonyíté­
ka. hogy alig van a szövetkezeinek 
olyan fajtája, mely ill meghonosít­
va nem volna. A szimpatikus és ked­
ves 'modorú Darázs János elnök, 
Várga Márk lelkes és iigybozgó köny­
velő, valamint a többi Ingok oda­
adó és önzetlen vezetése mellett 3 
füsz.erüzlel. 1 vendéglő és ! hentes­
üzlet van a községben, újabban pe­
dig megalakult a német sertéste­
nyésztő egyesület is Tóth Alajos 
bosszú falusi plébános közreműködé­
sével. valamint meg a tejszövetkezel 
is és a nyugalszlovenszkói gazdasági 
egyesület 2(10 lelkes taggal. A hit­
községnek papír, kegytárgy és trafik

t.sak természetes, bogy a község- 
nők 30 tagból álló kitünően megszer­
vezett tűzoltó csapata is van I.elo- 
vics Cyprián főparancsnok és Hor­
váth Dénárt alparanesnok vezetése 
mellett, ritkaság számba megy azon­
ban. bogy a tűzoltóság motoros fecs­
kendővel van ellátva.

Megemlítésre méltó a !.chivies 
Cyprián tulajdonál képező ■ nelvles 
miimalom, melyet nem olyan régen 
még a messze környéken isin rl és 
áldott csodadoktor, Mészáros Henrik, 
I.chivies apósa birtokolt. Ki ne emlé­
kezne a messze vidék hires ,,csoda­
doktorára". aki 1900 évtől kezdődő 
leg a hozzáforduló szenvedők százait 
gyógyította meg olyan betegségeik­
ből, melyekre lilába kereslek máshol 
orvoslási. Tslenndla tudományával 
füvekkel és Icákkal, melynek erejét 
egyedül ö isméidé, szabadilolla meg 
betegek százait s paciensei között 
nem egyszer akadt előkelő társadal­
mi állású ember, magasrangú tisztvi­
selő is. Ládaszáunra menő köszönő­
levelek vannak most is a család 
birtokában, melyben a meggyógyult 
embereik egész tömegei fejezték ki 
bálájukat a hires csodadoktornak.

A községnek érdekes történelmi 
múltja van. Valamikor a Sellyén szé­
kelő jezsuiták kollégiumához tarto­
zott, mint possessio. Kzl megelőzőleg 
az egész község kálvinsla volt, s a 
jezsuiták Vil8-ban téritellék vissza a 
'katolikus Iliire s abban anyira mog- 
szilárditollák, bogy a mély katolikus 
érzelem és buzgó vallásosság annyi

pen -
a kegyekben 

amelyek e helyhez, 
olt végzendő ájtatossájfoik- 

Iírnak fűzve egyenesen a pápa 
Ugyanis az 1870-ben IX Plus 
által aláirt ..Breve"-ben fog- 
szerint. melyet Simor Jánosjól kezelésében.

üzlete, valamiül vendéglője van sa

Aztán a konyhában megkérésié a 
jobbik kábáin! és az utcára szaladt. 
Feri ott csigázotl a bodnár kél fiá­
val, Harcsa meg akácfánál áll! és 
nézte őket.

Ne te rusnya, eriggv mán nézd 
maid fellökled a csigámat mond­
ta Péter és meri öregebb volt végig­
vágott Pista lábán.

Hol a korsó te. jó vót a korsó? 
kiabálta Feri is. de Pista csak 

megrázla a fejét és átugrott az. ár­
kon. fis aztán úgy szaladt mezítláb 
az állomásig, ahol már két szekér 
állt, meg a nagy autó, mert bél óra 
után jön he a vonat.

Felvigyázó bácsi, kérem a ko- 
'kosarannnt.

A szíjat a nyakába akasztotta és 
kél kézzel fogta a lapos kosár szé­
léi. nnert nehéz volt. fis úgy ment a 
perronhoz, a rács elé. még ferdébbre 
görbüli vállal. Kató és Erzsi már olt 
voltak és Káló, aki csokoládét is 
árui. fenyegetve szólt oda: — Aztán 
le, ne kalimpálj mindig ott. ahol mi 
vagyunk. Meri szólunk a Süveges bá­
csinak. az ellátja a bajod.

A rács mögött szögletes kendőjü 
sváb asszonyok várakoztak nagv 
vesszíikosarakkal és négy finánc ci­
garettázva till az. étterem előtt a fa­
korláton. Pista is a korlátúink dűlt és 
a kosarát az egyik keresztfához tá­
masztolta, hogy könnyebb legyen. De

akkor egy kis szőke leány ijedten 
nyújtót la fel a kezét a kalapos ma­
májához: Nézd anyuka, milyen
csúnya az a kisfiúi fis akkor a ma­
ma is rémülten másfelé nézett, mert 
már másodszor oldották meg a szok­
nyája 'karcát. Pisla arca (meghúzó­
dott és továbbtipegett a kosárral. 
Igen. igen. csak ingatta a fejét.

A csengettyűk már koppanva szól­
lak. az embereket pedig elfogta az 
izgalom, mert a forgalmista kisza­
ladt. Hosszú fénysáv úszott a ho­
mályba n és az őrház felől dübörög­
ve. lihegve futott be a vonat. Olajos 
gőzt lehelve torpant meg a mozdony 
és zökenve nyíltak meg a nehéz vas­
ajtók. fis illának a bátyus, kosaras 
nép. Az ablakokban fej-fej mellé hú­
zódott és három gyermek hangja vi­
sítva szállt fel a mozdony nyugtalan 
zihálásába: — Almát, szilvát, gyü­
mölcsön tessék. Csokoládé, savanyú 
cuikorka. Gyufát tessék. Újság, új­
ság.

Erzsi az első osztálynál árult, 
mert szép voll, tődé vettek is sok­
sok mindent a kihajtó kezek, fis Ká­
ló már csokoládét is adott cl, csak 
Pisla szaladgált óit gyáván, arcát le­
sütve, ferde vállal a harmadosztá­
lyok előtt és őt nem szólította meg 
senki sem. — Altnál, szilvát, gyü­
mölcsöt lessék.

Csak egy vörösarcú ember mor­

dult rá: Hogy adod a szilvái hé?
Húsz fillér? Ingyen sem kell ez te, 
edd meg magad.

IN olt futkosott egyre lassabban, 
lasabhan és fáradl leli a hangja. — 
Almái. szilvái, gyümölcsöt. Mert 
ezért is megverik: megverik és azt 
mondják: Semmire sem vagy jó.
te nyomorék, te élhetetlen!

Almát, szilvát . . . és akkor elhall­
gatott. Mert az. ajtókat csukták és sí­
polni kezdtek a kalauzok és Pisla 
megroskadva imént a kocsik előli, 
hogy már biztos a pofon, mikor va­
laki rászólt a másodosztályból: 
Körtét, van körtéd is?—Igen. igen 
és az ablak alá ugrott és erőlködve 
nyújtotta fel kis kezében a fehér 
csomagol. Mosolygó arcú néni voll, 
aki a vonalból kihajolt cs barna ha­
jára hullott a folyosón égő lámpa fé­
nye. — Mennyi ez kisfiacskám? fis 
Pista úgy érezle, hogy most harangok 
szólnak csengőn és kacagva, meri 
ráfonódolt a szeretet. Kis fiacskám ! 
fis fáradt kék szemében felragyogott 
a köszönet. Alig tudta kimondani: 
Húsz fillér, kérem és megszólalt 
a postakocsi trombitája.

Jaj gyorsan, meri még elindu­
lunk, — mondta a néni. Ili van har­
minc fillér, tízért végv cukrot ma­
liiul.

Pisla keze ügyetlenül nyúlt (ki. 
mert ő csak a barnahajú nénit néz­

te. aki azt mondta neki fiacskám és 
a pénz a földre esett. Lekuporodott 
hogy felszedje, akkor már a kerekek 
mozoglak és ahogy a tizfilléres után 
nyúlt, megrándult a válla és belevá- 
gódotl a futó kocsi lépcsője, elkapta, 
és oldalt zuhant a sínek közé. fis ak­
kor csak kiáltani kelleti, úgy ahogy a 
lámpás vasutasok, a rendőr, az embe­
rek, sípolva, úvöltve. integetve, ug­
rálva. futva, halló hé. hé, halló és a 
mozdony vezető riadtan kapóit a fék­
hez.

Flesfényü lámpák villantak meg 
és kihúzták őt, kettészelve a kere­
kek közül. A lába még rángatikózott, 
a kezei még a kavicsot verdestek, a 
nyakán olt voll még a húsába pré­
seli kosár szíjjá, de a kél szeme vi­
zesen felnyílva bámult és a föld csu­
pa vér. A vonalból kiugráltak az uta­
sok és odajött a barnahajú néni is, 
remegve és kíváncsian: ránézett a 
mozdulatlan bullára, 'melynek a belei 
kilóglak és valami borzadó útálnt 
fordította félre az arcát. Jöjjön 
Judit, ez. nem mngánaik való.

fis Pista már olt feküdi egyedül, 
félrehúzva a sínektől, a homály­
ban. ahová undorral révedezett a fé­
nyes abbékhoz visszagyűlt embe­
rek szeme. Süveges, a bakter morog­
va szólt a rendőrnek: Pont ez kel­
lel nekünk, ez a nyomorék, fis el­
ment. hogy zsákol hozzon.
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Iparos Uaiárda rendezésében

i’-vs/ii/uil illán is \ ;Ut*»/;illaiuil 
ina null a liivvk telkében.

A 48-as szabadságbaivókban etcnk 
ha ívok >/.inhelye voll köi/seg.
lg van is i i 1 ütkü/iill -neg 184 Ü 
nius JO -1 v i 1 Klapka vezci ti /
cg\ «still osztrák is ui"-■ >z haderővel 
s nt in vg v szökvliaju, ábrándos sze­
mű orosz vili-/ alussza őrök almai 
a község hantjai aluli

4100 lelkei számláló község la 
ága odaadó szorgalommal mii- 
;I OUOO ’ at. holdat kitevő halá­

rát. Józan, dolgos. szorgalmas es 
igvekvo nép lakja, igazi mintaképe 
az, ideális ko/s *gnek. ahol az nr, 
földműves és iparos 1< ebenso]»!)
(-gyei ér lésbe n munkálkodik közit 
lelki és anya:-i érdekeik megnövelé­
sére. Mély vallásossága dienere is 
magas kid Inra ja és értelmes emberek, 
élő bizonyítékai annak. hogy az 
igazi vallásosságból Iakad a kultúra 
és miivelbég. finomság

Sajnos az általános gazdasági

A

véli

noldás itt is érezteti hatását s meg­
lehetős nagv a munkanélküliség. A 
józan emberek azonban igazán Iá ' 
lett és mintaszerű baromi ilenyész- 
I sM 1 igyekeznek a mostoha gazda­
sági viszonvok folytán lemorzsoló­
dott ki. s 1 őket pótolni, valamint ;/ 
ősszel meginduló esatornázási nuin- 
k a la I -k nál kt-reseli lehetőséghez jut­
ni.

(,s;Ik szépet és jól lehel mondani 
egy ilyen ‘községről, mely mély val­
lásossággal párosult szorgalommal 
'ölti he igazim példás hivatását.

Önkény leien ül lel kell tételeznünk, 
hogy kell lenni valahol egy gondosan 
örködo atyai szemnek. egy ébren I i- 
gyelö. irányi ló k'éznek. aki a báltér­
ben szerényen meghúzódva. mégis 
mindennek mozgató ereje, istápoló­
ja. Vgyis van. szerénysége azonban 
nem engedi, hogy róla is szó essen, s 
azért kénytelenek vagyunk respek­
tálni ebbéli kívánságát s arra. aki a 
sz.beket és lelkeket vizsgálja, bízni 
éredemeinek az elismeréséi.

Mint a napilapok ko/li %. tekele 
bst I készül, inels re azok nevei ke­
rülnének, akik alia melleiies te\e- 
kenvséget 1 ejtenek ki. Az ig> nyil- 
v án tarló ti egyénekkel szemben az 
álla msz.ol gala iból vak. elbocsájtás 
büntetéscx el akar élni az alt imliata- 
lom.

Se nini k il ogásnnk sem \'olna ezen 
intézkedés ellen, ha az csupán a 
jövő céljait szolgálná ailamhiztonsagi

'‘inpon'ht'l. meri azt I ríjuk, hogy 
minden aliamellenes cselesedet ön­
magában kord : I büntet s csíráját. 
Csak arra vagyunk /ónban kiván­
csiak. hogy ha a fekete lista alapján 
mar büntetni fognak, akkor mire va­
ló tulajdoiiképen a büntető bíróság. 
A a g államokban, mint Csehszlová­
kia. g veil ül vak a fiig.,eth n bíró­
ság leíiel hivatott arra. hogy elbírálja 
azt hogy ki és mikor lépi ál az ál­
lammal szemben megkívánt lojalitás 
határait, de se mm "lese Ive sem lehet 
ezt ' nagvon is kényes es diskretio- 
nális jogot és hatalmat esetleg nacio­
nalista szervezetekülö. avagy hesu- 
góknak és azsm pro vök a lőréiknek ke­
zébe letenni, mert ez a legmesszebb­
menő igazságtalanságokra es gyűlő- 
letsugalta visszaélésekre ulna alkal­
mat. ami az állam presztízsét hátrá­
nyos színben tüntetné föl a kuliöldi 
előtt. X tervezett fekete listát esuk 
gonoszindiilatn besúgók fogják meg­
tölteni sokszor ál tali >n emberek, 
tisztviselők neveivel.

Ki'k is kerülnének tulajdonképen a 
fékét listára'.' Szükséges volna ezt 
tudni azért, hog^- azok. akiknek nyil­
vántartását célozza ez. a fekete lista, 
tudhassák, hogy tula jdonképen mit 
is tartanak a hivatalos körök állam- 
ellenes cselekedetnek. X lapok köz­
lése szerint az. egyes ellenzéki poli­
tikai párlo-k keretébe való b.rtozás. 
(kommunista, fasszista. magyar nem­
zeti párt. kér. szoepárt ' is olyan ese 
lekmény egy nllamlis/l viselő részé 
Tol. a in elv okol s/e-edl it a fekete 
listára tevésnek. Arról is írnak a 
lapok, hogy a feketelista lefektetése 
nemcsak a jövőre szolgáiéi védekezés 
céljait szolgálja, liánéin már vissza­
menően a múltra is büntető szank­
ciót fog maga lilán vonni, libben a 
múltra szóló büntető szankcióban

v an tula jdonképen lefektetve az igaz­
ságtalanságnak a magva.
Tehát az ellenzéki politikai párthoz 

való tarlo/ás államclicncs cselekedet 
volna.

A választási törvény szerint min­
den polgár szabad tetszésére van 
bízva, hogy mely politikai párt kö­
reiében akar működni. Sőt a politi­
kát annyira belevitték az életbe, 
hogy a múltban szinte lehetetlenség 
volt az embernek magát a politikától 
teljesen függetleníteni.

Hogy a jövőben ilyen politikai ál­
lásfoglalás bűn lenne, ez ellen nem 
leszünk kifogást, bár az ilyen meg­
szorítása a polgári jogoknak messze 
van a demokrácia elvétől, azonban 
,;/l minden körülmények között 
igazságtalanságnaik tartjuk, hogy az 
államellenes minősítés visszamenő 
hatályéi legyen, és büntethető legyen 
egv állami tisztviselő olyan cseleki 
(letéri, ami eddig hun számba nem
j<"dh

Kgv egév.en rövidke hir jár la 
a napokban Kurópa keresztény saj 
tóját. Nincs nagy jelentősége: egé­
szen szerényen húzódik meg a világ- 
politika rendkívüli eseményeinek ka­
vargáséiban. mégis több benne a po­
litikai bölcsesség. mini sok más 
hangoskodó s érdeklődésünkéi ma­
radéktalanul lekötő) szenzáció!) n.

Az őszi rák kormány ron 1 ■! -'el 
adott ki, amely szerint Ausztria te­
rületén az iskolákban minden eg vés 
tanuló ismét köteles a vall; is In né) rá­
kul Iá tóga Ilii s az isten! »sztéléién 
részi venni.

X szociáldemokrácia sohasem csi­
nál! titkot abból, hogy ellensége a 
vallásnak, s ahol egyszer uralomra 
jutott, rendelettel parancsolta ki az 
Istent az iskolákból Ausztriában 
I ül 8 óla megszűnt a kötelező vallás­
oktatás az iskolákban s teljesen a 
tanulók lelszésére hizalolt, hogy el­
járna k-c a vasárnapi istentiszteletek 
re vagy sem. Felesleges bővebben 
magyarázni, milyen pusztítás! vili 
végbe ez az állapot az ifjúság lelki 
életében s mennyi rossznak, el téve- 
I védésnek lett a kút forrása. A gyer­
mek lelke hófehér papírlap, amelyre 
elsősorban az iskola rója rá az élet 
és boldogulás törvényeit és út innia 
lásail. Milyen hazugnak k ell lennie 
azonban annak az iskolának, a mely-

'u : / élet legtöbb törv ényhozójának 
. a különféle emberi viszonyok leg­
főbb rendezőjének: az Istennek még 

nevét sem szabad említeni hivata­
losan" Az iskola nemcsak tanít, az.

1 inak nevelni is kell. A nevelés­
nek pedig örök és változatlan igaz­

ik alapzatán kell felépülnie, mert 
ki : eben 1 évvár lesz az egész s az 
iskolákból kikerülő ifjú és felnőtt ta­
la. g' lan id imholyog a z életben. A 
szenvedélyek . viharai a mestersége­
sen támasztott anarchikus szelek úgy 
sodorják ide-oda, mint a gyenge 
nádszálat.

X jelenlegi os/lrák kormány bizo- 
IIvára sok 'keserű l tpaszlalalol szer­
zett az iskola műk 1.5 éven keresztül 
tartott vállástalanságáhói s az elvi 
nieggvözödés mellett bizonyára ezek 
a tapasztalatok is közrejátszottak ab­
ban. liogv ilyen váratlanul ismét kő>- 
ielezőiv é tette a vallásoktatást. Nem 
volna kárára az emberiségnek, hogy 
azok. a'kik egyes országokban talán 
éppen most forgóink fejükben a 
v ni Inst uni Ins megszűnt elését az isko­
lákban. kimutatást kérnénk 
rák közok látás vezetőjétől 
az ..üdvös" eredményekről, 
vallástalan iskolák 15 éven 
dobállak a' osztrák ifjúság 
keresztül Ausztria egész po! 
sad almának kárára. (1—s.)

az oszt- 
azokről 

amikel a 
át pro- 
s rajluk 

Ivari tár-

Ä vak dala.
la: l'clrási P. Pál.

Keresztény magyar ember Ön? 
Akkor fi/.-mii clíi az „F.RKFK- 

l IV UV-ia!

Szívdobogva hallom 
A csalogány dalát. 
Mámorosán érzem 
Füvek hnlzsamsz.ngál.

Többről nem Iliulok én, 
X'iláglalan árva:
Lelkem kél ablaka 
Örökre bezárva.

Nem hatol át rajla 
Nemilyen fénysugár, 
Hajnal rózsa új ja 
Azon többé nem jár.

Fsak hangok ritmusa, 
Illatok lengése 
Mondja nekem milyen 
Május szívverése.

Elképzelem, hogyan 
Táncol lündérsereg.
De nem látom, ahogy 
Virágcső pereg.

Nem látok én többé 
Sem szint, sem alakot. 
Kerül engem a nap, 
Mint ‘kitöri ablakot.

Csak te maradtál meg, 
Tegnap Ilii emléke.
Nem akarod hinni.
Hogy mindennek vége!

Most is hordod nekem 
A csodás képeket,
A börtönös Jelen 
Még élő Mull neked.

Tudtam régen, milyen 
Az ég mosolygása,
\z ébredő élet,
Győztes ragyogás i.

Most már csak te mondod, 
Milyen kint az ünnep 
S ttizei, Imik nekem 
Örökre letűntek.

A 21.-Í passió-játékról.
A passió-játék előkészületei már 

a befejezéshez közelednek. Az Ipa­
ros Dalárda vezetősége fáradságot és 
anyagi áldozatot nem kiméivé seré­
nyen dolgozik azon. liogv a Szent- 
évben közönségének egy vallásos .tár­
gyú színdarabot mulasson be. A mi­
nap megnéztem a passió-játék pró­
báját és meglepetéssel láttam, azt a 
szép technikai felszerelést, amit az 
e jyesöle! i színdarab teljes sikere 
érdekében anyagi áldozatok árán

csináltat. A szereplők, kik városunk 
legjobb műkedvelői közül loborzód- 
nak nagy lelkesedéssel és odaadással 
igyekeznek nehéz szerepeikben a leg­
jobbal nyújtani, és amint azt a pró­
bán láttam, ezt teljesen sikerül is 
elérniük. A passió-előadás iráni nem­
csak vámsunkban, de a környéken is 
nagy az érdeklődés és a vidékieknek 
az egyesület külön előadást fog ren­
dezni. Figyelő.
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Illegálisan öltözködhet mindenki a nehéz 
viszonyok dacára is, mert csekély pénzért 
j <) és divatos árut lehet venni

naitera

ruha szolgálat fióknál 
Érsekújvár, Fö u. 9. Doszkoct házon

Ahol minden ízlés kleléeitést nyeri

Hírek _#
APPOM I ALBERT 

I ÁLLOM iSAIBÓL.
„Nekem liihhszöv kínál­

tak, vagy kilátásba helyez­
tek pénzintézeti színek órá­
kat, én azonban minden 
ilyen leiajánlást ridegen 
visszautasítottam \ ezető 
állásban levő politikusnak 
első kelléke a közönség 
feltétlen abszolút bizalma. 
Akármit is hoztak fel az 
idők folyamán ellenem, ez 
a bizalom velem szemben 
sohasem ingadozott. Abban 
a kiváló szerencsében ré­
szesültem. araelv minden 
anyagi előnyt felülmúl, 
hogy egész politikai pályá­
mon át erről az oldalról 
még csak gyanúsítani sem 
merészeltek.“

„Érzem, mikor körülöt­
tem minden inog, a szilárd 
talajt lábaim alatt: látom 
az örök igazság sugarát : 
hallom az „örök élet igéit . 
melveket krisztus l runk 
az ő Hg)'házának átadott, 
benne sértetlenül megőriz 
és mindnyájunkhoz eljuttat. 
— Ez volt Appon\ i hit­
vallása.

— A Sitiior intézeti róm. kát. 
leányiskola május 14-én vasárun)) 
este 8 órai kezdettel az „Arany 
Oroszlán" szálló nagytermében nagy­
szabású szinicliíadást rendez. Színre 
kerül MADONNA \Z ERDŐBEN 4 
lelv. színmű zenével és táncokkal. A 
darabban előforduló jelenetek na­
gyon megkapok és változatosak. Igen 
érdekes például a cigányok jelenete, 
csoportosulása s a cigánycsárdás. 
Az angyalok átvonulása az erdőben, 
áhítalos éneke és lánca szintén igen 
bájos képet nyújt. A láncokat zongo­
rán kiséri Tomeez Magda és Csut­
káé Itabnci, hegedül Hens Béla a 
l’rohászkakür szalon-zenekarának 
karnagya és Zsilinszky Sándor egye­
temi hallgatók. Belépődíj: Föld­
szint 5, erkély 7. állóhely 2 korona. 
Kérjük az intézet jóakaróit. hogy 
szives megjelenésükkel bennünket 
megtiszteljenek.

— Spanyolországban 122 szavazat­
tal 1,8 szavazat ellenében elrendelték. 
Iiogv az összes püspöki, káptalani, 
plébániai, szerzetesi vagyon, a tem­
plomok és papilakok mindennemű 
szerei, bútor, öltözet, az épületekkel 
együtt elfoglalandök. Sem n püspö­
kök. sem a papok nem viliéinek el. 
ha elhagyják lakásukat, a rajtuk lé­
vő ruhán kívül semmit.

V nagyszombati Apostoli ud- 
minis/tratúni meghosziibbítolta az 
érsekujvári iskolaszék mandátumát 
egy évvel. Az itteni plébánia hivatal 
fölterjesztése folytán a nagyszom­
bati püspöki hivatal .87111 19.88. szá­
mú rendeletével egy évvel meg­
hosszabbította az iskolaszék niniu 
dátumát. Fr re a meghosszabbításra 
szükség volt, meri mostanában oly 
fontos dolgok kerülnek tárgyalásra, 
melyeknek minden napi késedelem 
igen nag\ kárára lehelne. Azonkívül 
a helybeli katolikus leányiskola épí­
tésének ügye annyira bonyolult, 
lmgy azt csakis olyan személyek vi­
hetik tovább, akik kezdettől fogva 
ismerik az iig\ állásál. A püspöki 
hivatal rendeleté folytán a legköze­
lebbi iskolaszéki választás a jövő év 
február havában lesz megtartva.

— Szerbiában elrendelte a minisz 
tér. hogy az összes katolikus püspö­
kük levelét fel kell bontani, a jezsui­
tákat pedig ki kell kergetni az or­
szág minden részéből A főpászto­
roknak megtiltották, hogy híveikhez 
körlevelet küldjenek.
Szülők figyelmébe.

Közeledik az iskolaév vége s vele 
együtt a gond. mit csináljunk polgári 
iskolái végzett leányainkkal? Váro­
sunkban van Szlovcnszkü egyetlen 
magyar tannyelvű .8 évfolyamos női 
szakiskolája, hol a leányok szakirá­
nyú. életrevaló kiképzésben részesül­
nek s az általános műveltséget is 
megszerzik. Vidéki növendékek a 
Flenger-intc/ot internálasában nyer­
hetnek elhelyezési, érdeklődők fel­
világosításért forduljanak az iskola 
igazgatóságához. Nővé Zánikv. Flcn- 
ger intézet.

. Ersck-l pár“ katolikus hetilap 
tekintetes Szerkeszt őségének.

Helyben.
Tisztelettel kérjük h. lapjukban 

szerény sorainkat leközölni:
A mull héten szerencsétlen körül­

mények folytán a Fő utcában most 
berendezett szahóiizlefünk 'kigyul­
ladt. Ezt az „Érsekújvár és Vidéke" 
mull heti számában tisztességes ka­
tolikus iparos önzérzetiinket sértő 
gúnyos elferdítéssel közölte le. miért 
ily úton vagyunk kénytelenek azt 
viszauta sitani.

Nekünk kezdő iparosoknak ama 
kigúnyolt „öreg pamlagon" kívül 
még sok minden értékünk elégett, 
ami sajnos biztosítva nem volt tiíz- 
kár ellen, tehát nincs helye a gúny­
nak. Nemrég t. cikkíró űr egy hit- 
sorsosa tűzkárát más sziliben, mint 
egy nagy csapást és szerencsétlensé­
get hozta nagy cikkben! No, igen. a 
lóláb csakhamar kilátszik. Bizonyá­
ra a tűzoltóságot is csak azért di­
csérte ki. mert azok is önöktől ta­
nulják legújabban a tűzoltás magas 
iskoláját.

Soraink szives leküzlését köszönve 
vagyunk

teljes tisztelettel:
Berkes és Zrubcc úri és női szabók.

Rávéluízbati. vendéglőben, 
borbélyműhelyben, minde­
nütt követeljük az

„ÉRSEK--ÚJVÁRAT !

— Hétfő délig lehel még utazási 
és vlzumkedvezménnyel utazni a 
Budapesti Nemzetközi Vásárra. Mint
az előrelátható volt az. idei Nemzet­
közi Vásár az évek sikerét is felül­
múlja. Naponta több ezer ember 
egy tömeggé sodródva szemléli a ki­
állítón árúk sokaságát és érdekes­
ségéi. Az összes odautazási és vi- 
z.umkedvvzmények hétfő ló-én délig, 
a szórakozási és visszaulazási ked­
ve/ménvek pedig 20-ig vannak ér­
vényben. Felvilágosítást nyújt Freund 
Benő cég Fű ut 11. szám alatt és a 
Főtéren levő üzletében. Ugyanott 
kaphatónk a vásárigazolványok is.

— Bauer zágrábi érsek kitünteti- 
seit visszaküldte ti jugoszláv király­
nak. meri a szeri) kormány az eddi­
ginél is erősebb üldözést indított a 
horvál nemzet és a katolikus egy­
ház ellen. A mai gerinctelen, té­
továzó. hatalom felé kacsingató vi­
lágban jól esik látni ezt a férfias, 
elviül, nemzetéért és egyházáért 
mindent feláldozni kész férficseleke­
detet.

Mindennemű ásvány- és gyógyvize­
ket. valamint forrástermékeket — 
nagyban és kicsinyben —- legjutá- 
nyosnbban szállít HADIN Viktor és 
József ásványvízlerakata. Nővé 
Zámky.

— Az emberiség létszáma átlépte 
a 2 milliárdot. kereken 2.01.8.000.000 
ember él a földön. Ebből az óriási 
számból Európára f>00, X/siára 1.10.8, 
Afrikára 142, Amerikára 252. Ausz­
tráliára 10 millió ember esik. Ne 
gondolja senki, hogy talán azért van 
annyi munkanélküli, mert sok az 
ember. Egyáltalán nem. A föld oly 
gazdag, annyit tud termelni a m.ai 
fejlett kultúra mellett, hogy még kél 
szerannyi embert is el tudna tartani. 
Nőm a földben, az emberekben van 
a hiba.

— Vallásgyalázó előadásokat tar­
tott a húsvéti ünnepek alatt a szov­
jet valamennyi rádiója, hogy a hívek 
lelkében megzavarja lmsvét ünnepé­
nek magasztos hangulatát. Bármily 
ördögi ez a kísérlet, nem tudja az 
ember mosolyát elfojtani. Hol lesz 
akkor Sztálin és a többi szovjet ve­
zér?, amikor néhány ezer év múlva 
is a mainál sokkal melegebben, erő­
sebben száll fel az Evangélium alap­
ján jobb emberi életei teremtő mil­
liók ajkáról az értük meghalt és 
feltámadt Krisztus dicsérete.

— Az önző kapitalizmus. 800.000 
birkát öllek le és égettek el Ausztrá­
liában az árleesés megakadályozáséi­
ra. Ugyanígy Brazíliában Ili millió) 
zsák ,kávéi pusztíatnak el. Hollan­
diában csak a közvélemény felhábo­
rodása tudta megakadályozni száz­
ezer malac elégetéséi. Az állam vette 
meg az elpusztításra Ítélt malacokat 
és szétosztotta a szegények közöli. 
Az önző kapitalista gondolkozás és a 
liikeuralum önmagát öli meg. ha igv 
folytatja tovább.

I legális tavaszi és nyári öltönyök, 
lelnünk slli. mérlek után a legújabb 

divat szerint készülnek
TAKÁCS ALBERT
éiri szállóméi!

Xové Zámky. Komáromi ti. 24.

— A Magyar Nemzeti párt orszá­
gos nagygyűlése május 14-én, vasár­
nap délelőtt 10 lírakor lesz Léván, a 
Vigadó nagytermében. A párt érsek- 
újvári titkársága arra ikéri a pártta­
gokat, .szíveskedjenek az országos 
nagygyűlésen minél nagyobb szám­
ban megjelenni. Az utazásnál relur- 
jcgycl kell váltani, mely kedvezmé- 
nves.

Németországban megkezdi1'dőlt 
a máglyalialálra Ítélt könyvek elége­
tése. A nemzeti szocialista párt ere­
detileg úgy tervezte, hogy az indexre 
teli íróik és költők müveit ország­
szerte május 10-én égetik el. „ünne­
pélyes" keretek közt. A német if- 
júság egyes helyeken nem tudta ki­
várni az eredeti terminust és a 
könyvek elégetését már ma meg­
kezdte. így Poroszország egyes vá­
rosaiban máglyára került ma mint­
egy I 1.000 kötet. Bajorországban 
több mint 25.000 kötél. Az elégetett 
könyvek között vannak Henry Bar­
busse, Remarque. Thomas Mann, 
Bebel. Bernstein. Baihenau. Marx, 
Lasalle és mások müvei, melyeket 
„undeutselV'-nak 'minősített és mág­
lyára Ítélt Hitler cenzora. Berlinben 
is (iszcgyüjtütték már a máglyaha­
lálra Ítélt könyveket, azokat május 
10-én fogják nyilvánosan elégetni.

Azok. akik ezeknek a ikönyveknek 
elégetésében kullurholrányt látnak, 
ne feledjék, hogy Németország köz­
véleménye — nem minden alap nél­
kül ezeket a nemzetköziségeket 
propagáló könyveket okolja a német 
nemzeti eszme s Így Németország 
sirásóiinaik.

Csak ^IRYER cégnél Sí©FSIlÍl€ lie 10e vásároljuk valódi arany és ezüst ékszereinket
és karikagyűrűinket, mert olcsók és szerencsét hoznak.

RAT
Pontosan szabályozva
Jótállás mellette

Orn és ékszer javítások 
szakszerűen, gyorsan és 

olcsón készülnek ! 
Tekintse meg kirakatai­
mat és raktáramat, (iyő- 
ződjön meg olcsó) áraim- 
mi! \ ételkénv'.szer nélkül.

Kis asztali táróik.......................... Ke IV
\ olixli svájci zsebórák ke 25-
I4 napig járó. Iinrangiitő ingó órák kó ISO' 

ónlóüi 14 kar. arany karóráik Kó' 125' 
\alncli I4kar.aran\ peesélgx fii ííkKó- 55’
\ alóili líjnranx pecsétgyűrűk Kó 25'-

Modcrn I' I .AI’ J \( k púder
dobozok Ke 24'

KARJÁRA
LAKÁSÁBA pedig bútorához stílusosat harangjátékkal ■
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..i:Hsí:K l.ivail líi;w. május i i.

(ivógys/.vi'liíri hír. Vasárnap, 
ma ills Ilin d. u. a M isaryk Sugar 
Vili gyógvs/crlár tart szolgálatot. 
Éjjeli szolgalat május hónapban s/in 
lm a Sugar Vili gyógyszertárban vau

A róni. kát. magyar fiúiskola 
Iliit emlékeinek első szent áldozása 
május 14-en lesz a 1 ereneremfiek 
templomában reggel N órakor.

llermalas Nászt adón. Dr. .lan 
I mscli Pal nagyszombati püspök 
május t 1 - én. vasárnap Naszvadon 
nagyszámú jelentkezőnek osztja ki 
a bérmálás szentséget

.— Amerika és Olaszország együtt­
működése a londoni t ilággazdasági 
konferencián. Roosevelt amerikai 
elnök és az olasz pénzügyminiszter 
mi befejezték tanácskozásaikat s 
azokról sajtónyilatkozlot adlak ki. 
A nvilatkozat lényegében a követke­
züket tartalmazza: A londoni világ­
gazdasági konferencián teljes ússz 
hangban fog dolgozni az amerikai és 
az olasz delegáció s mi el vagyunk 
tökélve rá. hogy a koliferneián 
gvors és eredményes befejezést ló­
gunk kivívni. A konferenciának ki 
kell mondani az általános leszere­
lést i-. Az erélyes bangó nyilatkozat 
Parisban nagy feltűnést keltett.

Nagy tiiz pusztított több n \ if rá­
megy el községben. \ közeli Virsáp- 
apáti községben tegnapelőtt kigyul­
ladt Budai Ili .is gazdálkodó haza. 
A tűz rendkívül gyorsan terjedt es 
sorra pusztította el a közeli gazda 
sági épületeket, melyekkel együtt 
nagy mennyiségű gabona es sok gaz­
dagig! gép hamvad! el. A kár .'10 
ezer korona. A tűz ügyében, amely 
valószínűleg gyújtogatásból keletke­
zett. vizsgálat indult. (.abajcsapor 
(községben kigyulladt l.igacs Márton 
háza, amely több gazdasági épület­
tel együtt elpusztult. 1 reg köz­
ségben ismeretlen tettesek felgyújtot­
ták Kaszoba Imre házát amely szin­
tén elpusztult a környező gazdasági 
épületekkel együtt. Bajmócon 1 er­
dőd i Imre gazai' ságának egy lege­
lőjén keletkezett tűz. amely három 
holdnyi területen pusztította el a le 
gélül Az anyagi kár valamennyi 
cselben jelentékeny.

Piros rózsa, kék nefelejcs, az rn 
elmem el ne felejtsd. Mert ha címein 
elfelejti, kárát vallja, legyen bárki. 
M ARKS H IN papiankészítö és ágy 
tolltisziltő. Nővé Zámky. Komáromi 
utca 40. V legnagyobb választék, 
a legolcsóbb árak!

— Versen gés a tengerentúli gabo- 
naszáll it mány okért. Annak ellenere. 
hogy a gnbanüz.lctben a tényleges 
exportba .npány csak nehezen bonta­
kozik ki. mégis Közép-Kurópa szerte 
hatalmas készülődés tapasztalható az. 
egyes szállítási vállalatok között az 
aratás utáni nagyobb gabonaszalli 
fásokért. Az utóbbi időben különö­
sen nagv verseny fejlődött ki a ten­
gerentúli búzának Ausztriába es 
('.sebszlovákiába való szállításért, kai­
dig ugyanis az volt a helyzet, hogy 
a tengerentúli búzaszaIliImonyok ja­
varészét elhajózták a gáláéi kikötő­
ig. onnan ugyancsak v izáidon Iel jöt­
tek Pozsony ig. Bécsig. vagy Komá­
romig. < sebszlovakia most minden 
ötezer tonnát meghaladó hazaszállít 
jnánvra 110 százalékos ta rit a kedvez­
ményt ad. hogy a buzaszallil a a 
nyokal ezentúl a Fiume, illetve tri­
eszti kikötőn ál irányítsák. Vgyan 
akkor a dunai ha jóslársaságok meg­
állapodást létesítettek. amelyről
már megemlékeztünk, amely sze­
rint átrakodás nélkül lehel (ia la eltol 
bármely dunai állomásra rakomá­
nyokat feladni.

S/.ivnihillé magát egy teresien- 
stailti magy ar katona. Bosner (lyörgv 
párkányi fiatalember Teresienstailt- 
jian töltötte katonai szolgálati idejét 
az oltani huszároknál, a napokban 
az ezredirodában szolgálati revolve­
rével szív eldőlte magát. Az öngyil­
kosság ok át eddig nein tudtak I el­
dönteni. \z öngyilkos magyar ka­
tonai. akinek özvegy édesanyja él 
Párkányban, katonai pompával te­
mették el.

t elin szakadás volt hétfő d. u. 
Pozsonyban. I. bélen Pozsony ban fel- 
böszakadásszerti eső volt. Később 
jég is esett borséi-, majd mogyoró- 
szein nagyságban. A Ielhöszakadas 
■Jó percig tartott. A jégeső néhány 
pere alatt elmúlt, de igy is nagy ká­
rokat okozott a gyümölcsökben.

— Pozsonyi orvostanhallgató mo­
torkerékpár-balesete Párkányban. 
Majdnem végzetes kimenetelű motor- 
kén-\ pá r-balescl törteid tegnapelőtt 
a párkányi vasútállomás közelében 
levő Henner-téglagyár mellett, (lse­
ké ra Ferenc pozsonyi orvostanhall­
gató akkor haladt el motorkerékpár­
ján a téglagyár előtt, amikor a mun­
kások távozóban voltak onnan. A 
m . I or kerek pa r elütötte Derer Jakab 
munkást, aki a fején, arcán és ké­
zén szenvedett súlyos sérülésekét. A 
karambol ügyelten vizsgalat indult.

Még ebben az évben forgalomba 
kerülnek az új ezüst buszkoronások.
A Csehszlovák Nemzeti Bank még 
ebben az évben forgalomba bocsátja 
íz új ezüst húszkoronásokat. A tins/, 
koronások átmérője -! milliméterrel 
nagyobb, mint a Iízkonmásoké. Az 
új pénzegv ség I lőréje tanár, szobrász 
műve. Kgvik oldalán három allego­
rikus alakot fihrazoí: a gyáripart 
egy munkás, a földművelést egy szlo­
vák paraszt, a kereskedelmet pedig 
Merkur szimbolizálja: itt van jelezve 
a pénzdarab értéke: .21) Ke is. Az 
érem másik oldata (.sebszlovakia 
nagy címerét viseli.

1 la vérszegény, 
ha náthás.
ha gyengének er/.i magát.

igyon uradalmi burgundi 
vörösbort a

Kis Pipa vendéglőben l Imák István
v endéglősnél.

Fogadott, hogy Franciaország 
elnökének ágyában alszik. A t raliéi.i 
köztársasági elnök rambouilleli kas­
télyának konyhájában hétfőn reggel 
ismeretlen fiatalembert tartoztatlak 
le. aki jámborul elmondotta, hogy 
vásárnál) este ha rutaival tagadott, 
hogy az éjszakát a köztársasági elnök 
ágyában tölti el. A fiatalembernek 
sikerült behatolni az ezidőszerint la 
,katlan kastélyba, de az este lógva sz­
inti bor hatása alatt már a konyhá­
ban elaludt s igy a fogadást elvesz­
tette. Amikor reggel a rendőrök 
rajtaütöttek, éppen azon volt. hogy 
elkészítse reggelijét.

__ Legújabb angol találmány a I i-
z.eto bét Londonban. Londonban a 
mosolygó hét, az. udvariassági bét és 
más hasonló emberbarát mozgalmak 
után éi j tervvel foglalkoznak, amely­
hez sajnos nem elegendő a nyájas 
mosolygás és udvarias viselkedés. 
Angliában éppenúgy. mint a földteke 
minden más részén elharapódzón az.

rossz szokás, hogy a vevők hitel­
be vásárolnak és az emberi kor leg­
végső haláráig nem fizetik ki szám­
lájukat. Lnnék a leküzdésére, most 
..s/ámlalizeid betel" fognak rendez­
ni. Fz.en a héten minden vevő lart- 
S. kötelességének, hogy bevásárlá­
sait készpénzzel fizesse ki. A keres­
kedők ujjongnunk a boldogságtól, de 
hogy ez. a jé> ötlet sikerrel jar-e. 
egészen más kérdés. Az ember külö­
nös élőlény: csak akkor tizet, ha 
muszáj.

(iy ermekeombot fogtak ki a Du­
nából. Borzalmas leletre bukkantak 
Párkány községben. A Dunából egv 
kis gyermek combot lóglak ki. Az 
orvosi vizsgálat megállapította, hogy 
az újszülött gyermeket meggyilkol­
ták és a holttestet a Dunába dobták. 
A vizsgálat megindult.

Tűz ütött ki a Budapesti Nem­
zetközi Vásáron. Az i pares.írnok 
ban. ahol a Nemzetközi Vásár bútor 
kiállítását rendezték be. csütörtökön 
este tűz ütött ki. Tizennégy kereske­
dő pavilion ja leégett. A tűzoltóság 
:t órai megfesz.iíell munkával tudta 
esik a tüzel lokalizálni, de több pa­
vilion igy is megrongálódott A Ifiz­
ol t ó k és rendőrök közül hárman 
megsebesüllek.

—. Romániában kitiltották a zsi­
dó gyógys/.erésy.lanhullgiitők egyesü­
letének elnökét az ország összes 
egyetemeiről A .olozsvári zsidó egye­
temi hallgatók gyógyszerészegyesiile- 
tv a közelmúltban röptralnl bocsit j- 
totl ki. amely felhívja a zsidó gyógy 
színészekét arra. hogy gyógyszer- 
táraikban csak zsidó gyógyszeres/.- 
segédeket és gyakornokokat alkal­
mazzanak a jövőbeli. A felhívás 
nyilvánosságra került s a keresz­
tény diákság részéről is ellenakciót 
void maga után. A legújabb fejle­
mények szerint a zsidó egyetemi
hallgatókat liz napra eltanácsollak 
az egyetemről. Az egyelem magiszt­
rátusa Lázár Rudolfot, a z adó
gyógy szer észt a n ha liga tők egy, 'ide­
iének elnökét az. ország összes egye­
temeiről kitiltotta s az összes ille­
gálisan működő diákegyesülete el 
feloszlatta . Az egyeli" n ma. i.zlia 
tusa csütörtök délben dönt a lo\ ali­
bink felől.

A pisztoly tréfából P elsülhet é- 
Iragédiát okozhat. Nagy '.irá/sáral
jelentik: Plunder Lászlóim kanizsai 
asszony lakásán vasárnap társaság 
borozott. Köztük volt egy Ölvos ne­
vű fiatalember is. aiki Indából elő 
vette a revolverei es megkérdezte az 
asszonyt: nem fél-e? Fbben a pil 
tanaiban már el is dördüli a loves s 
;iz asszony éles sikollyal eseti össze. 
Ötvös azt hitte, hogy agyonlőtte az 
asszonyt s azért maga ellen Iemlítőt­
ől fegyverét. A lövés tatait es a tré­
fából súlyos tragédia lett: Ötvös hol- 
I m terült el a szobában. A megsebe­
sült asszonyt a kórházba szállították.
A vizsgálat megállapította, hogy a 
pisztoly véletlenül sült el.

Hám millió ember lakja a tői­
det? 1929. év végével kitűnt, bogy a 
föld lakossága megháromszorozódni! 
három évszázad alatt. 9ló millió la­
kosával Ázsia a legnépesebb földré­
szé a világnak, amelyen most 1820 
millió ember él. Maganak Kinanak 
U lakosságát 458 millió becsülik, ami 
20 millió lii j jón annyi, mint Európa 
lakóinak száma. Eszakamerika 102. 
Afrika 140. Délamwika 71. Ausztrá­
lia pedig 9 millió laikust számlál. 
K',50 táján 400 millió ember lakott 
esik a földön. Azóta Európa lakosai 
niegluitszoródtak.

— Veszedelmes játék a fegyverrel. 
Kolárik István és Molnár István tár­
nád! lakosok fegyverrel jálszadoz 
I lk. Kolárik a puskát megtöltötte és 
Molnárnak adta. aki pedig nem ér­
teti a fegyverhez. Trétából ratogla a 
mellette álló Molnár Lajosra: ..Vi­
gyázz. mert lelöllek!" modIa es a 
fegyver abban a pillanatban mar el 
is süli, súlyos sérülést ejtve a gya­
nútlan Molnár Lajoson. A komaro­
mi bíróság gondatlanságból szármá­
zó súlyos testi sértés vétségé miatt 
elítélte Molnár Istvánt és Kolárik 
Istvánt 2 2 heti fogházra es 100-
1 no korona pénzbüntetésre.

__ A Inmkkiimiit dupláját kaphatja
pénzére, ha megbízható keresztény 
magyar hivatalnoknak sajat telken 
leendő építésre Is ölest int ad. t.ím 
megtudható a kiadóban. Töröksza­
lasztó utca Ö2.

— A felrobliant petróleumba jó fel- 
robbautolt egy másik hajót a Dunán.
Brailából jelentik, hogy a Maraton 
vontatóba jón. amely egy athéni ke­
reskedő tulajdonát 'képezi. héttőn 
liíz ütött ki. A hajó petróleumot vett 
fel. de a vezeték eközben elromlott 
s a kőolaj meggyűlt, a gépház egy 
petróleum lámpájától. Hatalmas rob­
banás keletkezeti, amely az egész 
gépházát ösazeroinbnlla és lángbabo- 
ritotla a bajól. A személyzet viz.be- 
ugrással meneküli. A közelben log 
tatatoskodó munkások elvágták a ha­
jó köteleit, mire az a nyílt Dunára 
sodródott. Itt egy másik vonlalóha- 
jóba ütközölI. mely szintén tüzet fo­
gott s most már két hajó égett a Du 
na közepén. Erre több bajó sietett 
segítségükre, de nem sikerüli parira 
vontatni a kél égő vonlnlógőzösl. 
Reggel felé felrobbant a kél hajó ka­
zánja. majd menthetetlenül aláme 
riillck. A kár meghalad ja a tízmillió 
leit.

Katolikus magyar ember lapja
az „E R S EK-l J V Á 11" !

Nyilttcr*
Ny illalkozat.

A Pozsonyban megjelenő ..Magyar 
Fjság" május Ili számában, a 8. 
oldalon azt Írja. hogy én morva-or­
szági származású vagyok és hogy 
a zsidókérdésről kiadott röpiraiomat 
a hatóság elkobozta, isi kell jelente­
nem, hogy a Magyar l'jság eme 
híradása hazugság. Vgyanis én 
tősgyökeres szlo\enszkói nemesi csa­
ládból származom. A hatóság pedig 
csak az első röpiraiomat kobozta el. 
A zsidókérdésről kiadott második 
röpiraiomat a hatóság el nem ko­
bozta. Annak terjesztésére engedélyt 
is adott. Ezért ezt a röpiratot bárki 
bátran birtokába veheti.

Érsekújvár. 1 tl.'i.'i. május 12.

Krajesí Ede.

'") E rovatban köizlötlekért nem 
vállal felelősséget a szerkesztőség.

A csaló mészáros. Kuneeki Jó­
zsef helybeli mészáros több disznót 
vásárolt össze és azok árát tulajdo­
nosaiknak nem fizette ki. liánéin is­
meretlen helyre távozott el. A csend- 
őrség kéri mindazokat, kiket Kiincc 
ki megkárosított, jelentsék lie a hely­
beli csendörla kianyában.

Anyakönyvi kivonat
19,‘ltl. május 4-től tűtl.'l. május 11-ig 

Születtek: Quill Ede L Miklós. 
C.zucsor József 1. Mária, I leli / .a Sá­
mliiéi I. Emil.

ilázaságot kötöttek: polg. Dr. 
Goldmann Clri'mfelel Géza Szélig Má­
riával. egyli.: Csermák Jenő Jelinek 
'.’lustával. Ravsiezki Mátyás Itala 
Máriával.

Meghallak: Honfi Jánosné 80 éves, 
iizv. Adler Eiilöpné 78 éves, Kliment 
Rezső 40 éves.

Rádió mozi miisora.
Május Hl. és 14-én. szombaton esle 

t) órakor és vasárnap 7). 7 és 9 óra­
kor Amerikai Paramount film

Ma csókol Párizs
főszerepekben: Jenny .Ingó. Tibor v. 
II ílmay.

Szombaton és vasárnap fellép 
Mr. Tbyi'ziis fakir művész.

11elvárak 50 fillérrel emelve. 
Szombat vasárnap ,'i órakor 

Egy szenvedély asszonya 
Amerikai néma film.

Sajtógyülés Pereden.
Impozáns keretek közöli óriási si­

kerrel folyt le a f. 7-én délután Pe­
reden megtartott kai. sajlógyülésen.

A délelőitti istentiszteleten és a 
gyönyörű 'kálváriái búcsún lélekben 
felmagasztosull hívek szomjas áhí­
tat lal hallgatták meg a kai. sajtó Iá 
rndhalallan harcosainak fejtegeté­
seit. melynek nyomán Inda Iára éb­
redlek a katolikus sajtó fontosságá­
nak, mely egyedül van hivatva ősz 
szefogni a híveket a katolikus világ­
nézet megtartására és kiépítésére. 
Hogy a szónokok állal elveteti mag 
jó talajra talált, fényesen bizonyítja 
az. hogy lapunkat nagy lelkesedéssel 
fogadták és a gyűlés utáni napokban 
is állandóan szaporodott az érdek­
lődök száma.

Pered községe valóban követésre 
méltó példáját adta annak. hogy 
katolikus érdekeinket csakis úgv 
tudjuk megvédelmezni, lei nem elég­
szünk meg a templomi katolicizmus­
sal. hanoin áldozat link árán is. tellek 
kel is katolikusoknak valljuk ma­
gunkul s egy emberkéül szál lünk 
síkra a katolikus világnézetünk ki- 
épiléseérl küzdő lapunk megerősíté­
sére.

Szerelellel köszöntünk lilékéi ked­
ves peredi Testvéreink! A Ii lelkese­
déslel, csak fokozza bennünk az
erőt és munkakedvel kitűzött cél­
jaink ikers/liilvilclére és kérünk ben­
neteket. hogy minden, a katolikus 
érdekeket szolgáló ügyeitekkel biza­
lommal forduljatok Szerkes/lösé-
giinkböz.
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A magyar hadifoglyok szerepe 

az orosz forradalomban.
Irta: Horváth István.

A szélrózsa iniiulrn irányában s/él- 
S/Ói't vs lehetetlenségre kárhoztatott 
orosz cmigrácm sajtója az utóbbi 
időben ismételten szemrehún vassal
illette a magyarságot, hogy l.enin 
hailseregének élcsapatait hadifog. 
Ivókból vörös katonákká át vedlett 
magyar önkéntesek képezték, sőt 
azt állítja, hogy a népbiztosok lest 
őrei is csaknem kizárólag magyarok 
voltak s az az őrség szintén legna­
gyobbrészt magyar linkből állt, 
ameb a cárt és családját oly hajme­
resztő kegyetlenséggel felkoncolta. 
Leginkább azt nehezményezi azon­
ban. hogy a bolsevikok nehéz tüzér­
ségének és rohamcsapatainak nem­
csak a legénysége, hanem a tisztjei 
is túlnyomó többségben magyar ha­
difoglyok voltak, amiért is Kobak. 
Denikin és \V rangéi tábornokok
ellenforradalmi vállalkozásainak fias­
kója oroszlánrészben a magyar hadi - 
foglyoknak köszönhető.

Merész vád. de nem állítható, hogy 
híjján van minden igazságnak. Me­
rész. mert tudvalévő, hogy a magyar 
hadifoglyok a vörös operációs had­
seregben csak néhány dandárral 
voltak képviselve, de tagadhatatlan, 
hogs' tüzérségük példás precizitása 
és rohamcsaputnimk mindent elsöprő 
elán ja a többi csapaltestek harci eré­
nyéit messze túlszárnyalta.

De a magyar hadifoglyok ezen 
szerepléséért a vádaskodik csak ma­
gukra verhetnek, mert az akkori 
orosz társadalom azon rétegeihez 
tartoztak, amelyek a magyar hadi­
foglyokban nem szánandó embertár­
sat láttak, h mein csak „bjescnnj 
szabiik' -link. azaz veszett kutyának 
nevezték és mint ilyent kezelték is.

Igaz. hogy ez viszont részben csak 
a habslnirgi diplomácia bűnös poli­
tikájára vezetendő vissza. Az álkos 
emlékű ancienne regime vétke volt, 
hogy az orsz iskolákban a pedagó­
gusuk a kettős monarchiáról csak 
mint Osztrák Birodalomról emlé­
kezlek meg, a melyekben a magyar 
a cigánnyal egyenértékű teljesen kul­
túráikul. nomád néptörzset képez, 
inch a rabláson kívül csak halászat­
tal és vadászattal foglalkozik, nyers 
bust eszik és azt a nyerge alatt teszi 
porhanyőssá.

A monarchiának ez a degeneralt 
diplomáciája tehát ravasz számítás­
sá 1 a magyart másfél ezredévvel visz- 
szalökte a világtörténelem ködös ho- 
málvába, csak azért, hogy Ausztria 
a Kelet elölt, mint oszthatatlan, egy­
séges és erős Gesa m lmon archie1’ 
szerepelhessen, bs az oroszokat ezen 
ideológiájukban a magyarral szem­
ben ellenséges érzületű más nemzeti­
ségű hadifoglyok még mcgcrösitcl- 
tcik.

így történhetett meg többek kiizött 
az a nevetségesnek látszó, de lénye­
gében elszomorító abszurditás, hogy 
az orosz sajtéi a kizárólag magyal 
honvédek állal védelmezett Bróili va­
ros eleste után írt beszámolójában a 
bős honvédeket kannibáloknak a- 
poszt rot álta, akiknek legendás l égy- 
verlénvei nem a ha la It megvető vi­
tézség. hanem a vadállat ösztönös 
kegyellenségének fogalomkörébe es­
nek. mert állandóan delirizált álla­
potban vannak, de nem az alkohyl- 
Iól. hanem az ellenség kiszívott vé­
rétől. A folyóiratok krónikájukat 
természetesen illusztrálták is. Az 
egyik ilyen kép egy Inhlretepert ko­
zákot ábrázol, akit egy honvéd ro- 
hamkésével szivenszúrl s most a ve­
res kését nyalogatja, inig egy társa a 
kozák szivéből kibuggyanó vért hab­
zsolja.

Az orosz sajtónak és a társadal­
mi egyesületeknek ezen a hatóság aI 
lal szabadalmazott (kollektiv uszítása 
az újságolvasó közönség és különö­
sen a városok félmüvíTl lakossága 
körében érthető animozilást és bosz- 
szúvágyal szült. A közvélennény le- 
hát a legkevésbé sem háborodott fel 
azon. hogy a katonai hatóságok a 
magyar hadifoglyokat, mint közönsé­

ges martalócokat kezelték, a más 
nemzetiségű hadifoglyoktól elkülöní­
tenék, Ázsia lcglávolabbesü vs leg 
egészségtelenebb vidékein internál­
taik és illetményeiket, sőt hazulról 
kapott küldeményeiket is egyszerűen 
elsik kaszlották.

A kegyetlen bánásmód legbrntáli- 
salib kilengései, a betegségek, az éh­
ség. a fenyitö táborok börtöneinek, 
az l'ral hegység! és szibériai bányák­
nak dögletes. gyilkos, mikrobákkal 
telített levegője. Turkesztán és Bok­
hara hőségpokla s a baromi kény 
szermunka megharmadolták a harc­
téren már amúgy is nagyon megré- 
sclt sorainkat és a-bból a földből, 
ahol hajdan az ősök bölcsője ringott, 
a késői unokák végeláthatatlan sivár 
temetője lelt. a melynek jeltelen és be 
horpadt tömegsírjai felelt a magyar­
ság könnyező géniusa virraszt.

libben az apokalyplikus atmosz­
férában a forradalom vészharangjai­
nak megkondulása a magyar hadi­
foglyoknak megváltást jelentett. 
Mert hisz a forradalom tüzel és vért 
okádó lavináját az orosz nép jog­
foszlott és rabszolga sorsban sínylő­
dő nyomorult páriái indították meg 
azok ellen, akik nemcsak a hadifog­
lyok hóhérai, hanem már egy év­
ezred óta a saját népüknek is kér- 
liclellcn zsarnokai voltak.

lirthelö tehát, hogy Lenin szózata, 
amellyel a hadifoglyokat a vörös 
hadseregbe invitálta, i magyar haili- 
l'ogolv tisztek és legénység közöli 
egyaránt élénk visszhangra talált. 
Mert ez a lépés nemcsak sorsváltó­
zást jelentett nekik, bánéin az élet 
megmentésének a reményét csillog­
tatta meg előttük. Azét az életét, 
amelyet állati siillvcdtsége dacara 
még mindig az Isten legértékesebb 
ajándékának tekintetlek és görcsös 
akarattal kapaszkodtak belé. Mert 
ez az élet a fogolytáborok és munka­
helyek poklában mindig csak egy 
gyönge fonálon függött s annak 
megőrzésére a front legalább ötven 
százalékkal kedvezőbb esélyeket 
nyújtót I.

Llvküzösséghül a magyar hadifog­
lyoknak csak elenyésző kis töredéke 
lépett a forradalmi hadseregbe, inig 
túlnyomó többségét az élniakurns 
s az elhagvolt család és szülőföld 
utáni szivsorvaszlé) nosztalgia terel­
te a vörösök táborába.

Ls mi várt a hadifoglyokra itt .
A tisztek két fokozattal magasabb 

rangot kaptak. Tehát a hadnagy szá­
zados. a százados pedig alezredes 
lelt és rendszerint a vezérkarba lelt 
beosztva. A legénység tetves rongyait 
vadonatúj immdurral cserélte lel. 
rendes hadizsoldol és (kitűnő élelme­
zési kapott. A rettegett kancsuka 
most neiki is felszereléséhez tarto­
zott és azokon csattogtatta, akik az­
előtt az ü hátán szántottak sebeket 
vele. De mindenek felett az újból 
visszanyert mozgási szabadságot ér­
tékelte legtöbbre és érthető, hogy mi­
iven csodálatos lelki és fizikai (meta­
morfózist idézett elő benne az az 
élénken tudatos érzés, hogy az állati

Kertnyitás.
Van szerencsém tisztelt 
vendégeimet, kedves isme­
rőseimet. tisztelt barátai­
mat értesíteni. hog\

Fő út 17. számú veinléglőm-
ben lévő kert bel \ iségemet
ni áj u s 1 - én megnyilottiun.

Kitiinő italok, pontos ki­
szolgálás. Zenét kolompár 
Jóska szolgáltatja.
kiváló tisztelettel
HORVÁTH FERENC

KÖLCSÖNÖK
li. városi, községi alkalmazottaknak kímgrilás lel- 
. tanítok, vasutasok, postások, járási, adóhivatali, 
ígi és más tisztviselőknek, nyugdíjasoknak is 
) ö<MH)-ig kereset és életbiztosítás nélkül
) Is(MK) -ig keresettel életbiztosítás nélkül
I |s()()<>-ig életbiztosítással kereset nélkül
I —30000-ig keresettel és életbiztosítással
I biztosíték nélkül, gyorsan, előzékeny feltételes és 
llett fölviísittatnak. Általános nyomtatott kolcsiinfel- 

válaszbélv eg ellenében.
hitelsxerző iroda 
Nővé Zámky, Postafiók 24.CREDIT

sorból isinél az umher nívójára emel­
kedett.

Így lettek a magyar hadifoglyok az 
orosz vörös forradalomnak aktiv 
résztvevői anélkül, hogy elvben a 
hívei lettek volna. Tehát nem vol­
tak forradalmároik és táji erényük, 
hogy mint katonák idegen /sóidban 
is hivatásuknak a magaslatán álltak.

A cári ahszolitizmus végrehajtó 
közegei az ellen f orra da h mi sikerének 
szempont jóból súlyos taktikai hibái 
követtek már azzal a drákói szigor 
lal és embertelen bánásmóddal is. 
amelyben a magyar hadifoglyokat 
részesítették, de a legnagyobb és kö­
vetkezményeiben végzetes baklövés 
akkor történt részükről, amikor az 
ellenforradalmi csapatok kndarcia 
okozta gyűlölet és bosszúállás 
ördögétől ösztökélve, néhány magyar 
hadifogoly labort felperzsellek és a 
védtelen hadifoglyokul halomra lö­
vették. Erre a hírre a többi táborok 
magyar hadifoglyai táboraikat mene-
M———PB—BE—aCM—

külésszerilleg elhagyták és természe­
tes, hogy csak a vörös csapatoknál 
kereshettek menedéket.

Az orosz emigráció sajtémák szem­
rehányásai teliát nem helytállók, 
de bizonyos mértékben koncé 
«látható az a megállapítása, hogy 
az esetben, ha a magyar hadi 
foglyok történetesen nem a bol­
sevisták, hanem az ellenforradalmá­
rok seregeiben harcoltak volna, ügy 
ma talán nem Stalin volna az orosz, 
birodalom teljhatalmú dió látóra és 
lehetséges, hogy egész Európa politi­
kai és gazdásági viszonyai is más 
ként alakultak volna.

Ezek. a vörös hadseregnél /.sóidban 
állott «magyar hadifoglyok túlnyomó 
többségben visszatérlek hazájukba, a 
kommunizmus elvei nem fertőzték 
meg őket. s ma isinél azok az isten­
félő hívei az egyháznak, akik akkor 
voltak, mikor a világháború démon­
ja szeretteik köréből kiragadta őket.

A szlovenszkéi nem állami
nyugdíjas tanítók egyesülete

folyó hó 7-én liirtolta tisztújító köz­
gyűléséi Bratislaváhan. Az évi
jelentés legfontosabb pont ja, az egye­
sület elhunyt elnökének elbúcsúzta­
tása volt, méltó kertek közölt emlé­
kezve meg a megboldogult érdemei­
ről, ki minden erejét, idejét a nyug­
díjas tanítók ügyeinek szentelte és 
nem nvugodott addig, inig az egyen­
jogúságot ki nem vívta. - Legyen 
emléke áldott közöttünk, inig csak 
egv öreg nyugdíjas él, A közgyű­
lés felállással fejezte ki mély gyá­
szát és elhatározta, hogy a megbol­
dogult hervadhatatlan érdemei jegv- 
zökőnvvben örokittessenek meg. 
l'gvancsak nagy részvétet kellett a 
jelentés további része, mely .Tg nyug. 
tanpló elhunytéról emlékezett meg. 
kikel szintén az elmúlt évben ra­
gadott ki az 'élők sorából a kérlelhe­
tetlen halál.

Az egyesület sokat fáradozott és 
leli a nem állami nyugdíjas tanítók 
érdekében, midiin az egyenjogúsítás 
kivívása által biztosította azoknak 
megélhetését. Az évi jelentés leg- 
szomorubb pontja volt lehat azon 
méltatlanság leszügezese. bogi' a 
nyugdíjas tanítók közül számosán 
jelentették be az egyesületből való 
kilépésüket. Hz a hálátlanság, hogy­
ne mondjuk cinizmus valóban gon 
dolkodóba ejt. Kgy pár év elegendő 
mit ahhoz, hogy elfelejtsék azt. 
mit lelt az egyesület érettük 7! Téves 
azt hinni, hogy az egyesületre szük­
ség nincs. Itt van a régi nyugdíjas 
tanítók utolsó korosztálya, kiknek 
egyenjogúsítása a folyó évben lett 
volna esedékes. L/ekről sem szabad 
megfeledkezni, mert mi már élvez­
zük a felemelt nyugdijat. Ki fog ér­
tük harcolni, ha az egyesület lel 
bomlik? A legmesszebbmenő talmi 
gatás illeti meg azt az egyesületet, 
mely ilv nemes célokért küzd cs 
melyért a nyug. tanítók életük vé­
géig bálával tartoznak.

Az évi jelentés lelárgynlasa után 
lisztu jilás következett, melynek so­
rán az elhunyt Kubáin Lajos elnök 
beívelt, méltó utódul \ iinek Gáspár 
nyug. iga zg. laniló. érseki! jvari la­

kost választotta meg a közgyűlés 
egyhangúlag nagy lelkesedéssel.

Az Krsekujvárolt lakó nyugdíjas 
tanítók közül megválasztanak még: 
Leméin János bizottsági tagul és 
Plichla .Iáim, számvizsgálónak.

A nem állami nyugdíjas tanítók, 
lanilónök és lanilö-üzvegyek ezúton 
is felhivatnak, hogy bármely ügyük­
ben, mely nyugdijukat illeti, biza 
lóinál forduljanak új elnökünkhöz. 
,'anek Gáspárhoz (lakik: Krsekuj- 

\ ár, Gázgyár utca 9). Az érsekujvári 
nyugdíjas tanítók épen a könnyebb 
érintkezés szempontjából felekezeti 
és nemzetiségi különbség nélkül he­
lyi csoportot óhajtanának alkotni, 
hogy előforduló esetekben egyes 
nyug. karlársaknak tanáccsal szol­
gálhassanak s ügyük előbbrevilelé- 
ben őket támogathassák. A lielvi 
csoportba jelentkezni lehel személye­
sen. vagy levelező lapon Plichla .Iá 
nos nyug. karlársnál Kórház u. 5-71 
Levelezőin pon való jelentkezés ese­
tén. kérjük a pontos lakcímet is 
megadni. Jelentkezésre minden hely­
beli nyugdíjas Karlársat felkérünk!

Ha sok nénit 
akar megtakarítani,

mielőtt I ni tort vesz. 
tekintse meg bútor- 
raktáramat. ké­
méin la és puháin 
bútorok nagy válasz­
tékban. Kedvező
részletfizetésre is.

Prohásika Mihály
asztalos mesternél 
Krsekujvár. Anilodi ul l(>.

Krseklljvár és környéke egyetlen
k e re s z t é n y ni úgy a r lapja az
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Hirdessen az. ,.Hrsek-Vjvár“-han!
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Májasról
írjuk neked, arra kértél, hogy oh 
szép-e most is a májusunk, mint va­
lamikor régen? — I n szívesen írok 
neked:

— Olyan a májusunk, mint vala­
mikul' régen. í'.pcn úgy pompázik az 
orgona: a gyöngyvirág . . • Minden, 
minden csupa virág, kábító illatár . .

Az akártoinbos utcák eppenugy 
meglelnek édes illattal és szelíd va­
sárnapestéken most is kiülnek a ,jo 
nénikék a liázelöHi kispadra beszél­
getni.

A határ is a régi. Szorgos kezek 
munkája most is átváltoztatja ringó 
kalásztengerré és a pacsirta éppen 
úgy száll az ég felé. dalolva. A jó 
öreg Nyitni is csendesen kanyarog, 
görcsös fűzfákkal szegélyezett zöld 
partjai közt.

Uégi a llerek is. Oz.ondus levegőjé­
ben százféle illattár. Holdvilágon es­
téken éppen úgy dalol a csalogány . .

liégi a város is: A kicsiny házak, 
a sudár templomtorony. A harang 
éppoly ünnepélyességgel hív misére. 
Vasárnap meglelik a templom iincp- 
lókkcl. A piac. a korzó, mind-mind

,.(ioi . . . es esténként vidám aj­
kakról még dal is fakad . . .

\ május a régi. Ragyogóan szép. 
gy önyiirű!

( sak az én szivem nem a régi! 
Hiába van május, virágillat, verő- 
fényes napsugár, pacsirtádul es ezer 
élethimnusz ... az en szívem még­
sem a régi. az én szivem mégis sa­
jog és fáj . . .

(der.)

Ünnep Köbölkuton.
Május 7-én sok helyen ültek ün­

nepet: Újvárban (Kizavarták a sas- 
vári búcsúsizkat, Vdvardon lelkesen 
zajlott le a kálvária búcsú. Pereden 
nagyhatású sajtogyííles volt. de Kö­
bölkút sem maradt el a többi mö­
gött.

Itt is ünnepet ültek szépet, lélek­
emelőt. Szt. bereue Atya. a nagy. a 
csodás kezdte meg itt hódításait. (>() 
testvér lépett alázattal az oltár elé. 
hogy átvegyék a III. Rend bűnbánó 
ruháját, hogy hűséget Ígérjenek szt. 
Ferenc áldott kezei által az Istennek. 
Az. állítat meghatott csendje lengte 
körül a hívek szivét, mikor Főtiszt. 
P. Vilmos mély ál érzéssel szólott az. 
igazi fernces szellemről, melyet az 
újonc test véreknek otthonossá kell 
tenniük falujukban, Éppen delet ha­
rangoztak. amikor végétért a meg­
ható szertartás.

Litánia után volt az újoncok első 
gyűlése, melyet Vanek \ ilmos es 
Bellák Adrien 111. rendi testvérek 
tartottak. Utána kcresz.tszentelés 
volt a falu határában, melyet szintén 
lütisztelendö P. Vilmos tartott mély- 
hatású beszéd kíséretében. ..Nézzetek 
e keresztre mondotta többek közt 

ha elfáradtok a nehéz életharc­
ban, ha úgy érzilek. hogy nem bír­
játok tovább, hozzátok ide könnyei­
teket. szivetek fájdalmát és vigaszt, 
enyhülést nyerlek itt a szenvedő 
Krisztus lábainál,- Könnyekig meg­
haló volt. amikor a tahi aprajá­
it agy ja. ifjak és veitek. gyermekek es 
asszonvok áhítatos tisztelettel csó­
kolták sorra az. újonnan felszentelt 
keresztet.

Ezzel befejezést is nyert a kedves 
ünnep, de mégsem. mert a i ege cdt 
zajlott le a küllőikéiti kis állomáson, 
ahol sok szerető szív lobogtatta fe­
hér kendőjét az Újvárra induló vo­
nat után. mely elvitte azokat, akik 
elhozták és olt hagyták Assisi szent 
Ferenc csodás szellemet.

Az udvardi kálvária búcsúja
hűségesen sikerült az. elmúlt vasár­
napon. Több 'mint .'hí községből, szá­
zas csoportokban sereglettek össze a 
búcsú járók s átlagos becslés szerint 
az idegenek száma túlhaladta a tíz 
ezret Reggel borongós idő mutatko­
zott s általános a föltevés, hogy so­
kan az esőtől félve visszamaradtak, 
különben még jóval többen leltek 
volna. Azoknak száma, akik a szent- 
gyónás és áldozáshoz, járultak, a két­
ezrét meghaladja s ezen szentségek 
kiosztásánál az érsekujvári szentfe- 
rcncrcndi atyák is közreműködtek. 
A körmenet fél 10 óra tájban indult 
tű a templomból. Megkaptam ked­
ves jelenség volt a szentkereszt erek­
lye kísérete. Az élő virágok közé 
vánkosra helyezet szentkereszt erek­
lyét ugyanis hófehér ruhába öltözött 
liagyleánvok csoportra vitte s a tiszt­
legények kivont kardokkal kísérték.

A kálváriára érve. Siposs Antal es- 
peres-plchános megkapom! érdekes 
beszédben vázolta a nagy nap jelen­
tőségét s a Szentatyának azon külö­
nél- kegyességéi, hogy Udvari! köz­
ségének szülöttje dr. (miln bereue, 
Rómában tartózkodó pápai titkos ka­
marás közbenjárására szentkereszt 
ereklyével tüntető ki l dvnrd ős­
régi, messze híres kálváriáját. A 
belálhatalan tömeg aztán a stációk 
oiott elvonulva Siposs Antal plébános 
vezetésével elvégezte a keresztüli áj- 
tatosságot. Eseményszámba menő 
nagy jelentősége volt az ünnepély­
nek P Górnv Grácián érsekujvári 
tere Herendi házíünük ünnepi beszéde 
Nem maradt szem szárazon, meggyő­
ződéstől áthatott, tartalmas beszéde 
dalt. SzeliIbeszéde végén ezer es 
ezer férfikar emlékedéi a levegőbe.

Nyitott szemmel
-------□-------

akik esküvel kötelezlek magukat, 
hogy a szentkereszt eszméihez életük 
végéig luiek maradnak.

Az ünnepélyes szentmisét szt. Mar­
ton kápolnájában az. esp. plébános 
végezte, amely alatt Dinnyés Károly 
igazg. kántortanító erre az alkalom­
ra betanított énekeket adott elő válo­
gatót vegyeskarával. Szentmise után 
a szentkor észt ereklye tiszteleti- kö­
vetkezett. Másfél óránál tovább tar­
tott. mig azok. akik türelmesek ma­
radlak. végig vonultak s csókjaikkal 
illethették. óra felé járt már az. 
idő. amikor a körménél, úgy amint 
kivonult, ismét a templomba vissza­
térhetett. ahol szentségi áldásban ré­
szesültek. Hosszéi időkre emlékeze­
tes. kedves napja marad az elmúlt 
vasárnap mindazoknak, akik az ud­
vardi kálvária búcsún resztvettek.

Eladó ház
Szlovák utca szánni ház.
mely áll több mint eg\ hold 
területen 2 szoba 2 konyha 
I kamra es I istállóból. Bő­
vebbel Horváth u. á. szám 
alatt lehet megtudni.

Keresztenv összefogásban 
van az erőnk ' Az

Érsek-Uivár
a keresztény összefogás 
hirdetője !

A szlovenszkói magyar újságírás 
ismét megörvendeztetelH?) egy uj 
napilappal. A ..feltámadás" napján 
indult - ezért szinte vártunk tőle 
valamit, de csalatkoztunk, mert az 
új lap új szellem hangoztatása mel­
let ugyanazon nyomokon halad, mint 
gyászosemlekíi elődei (A Reggel, A 
Nap), a klikk rendszer teljes érvé­
nyesítésével. Már a megindulás előtt 
és születésekor sokat írtak róla: jót. 
rosszat. Mi ezt egyáltalán nem vesz- 
sz.iák figyelembe, egyedül az eddig 
•megjelent lapszámok alapján vonjuk 
le a következtetést s tárjuk a katoli­
kus magyarság elé tájékoztatásul. 
Az élj lap nagy beharangozása mel­
lett sem hozott élj szellemet a szlo­
venszkói magyar újságírásba. Hogy 
mennyire é-s mily módozatokkal 
szolgálja a kisebbségi magyarság ér­
dekeit. már az első számból meg­
ismerhettük, akiknek szerencsénk 
volt olvasni Is kiknek nem volt). 
Szerkesztői a szlovenszkói magyar­
ság előtt állandó pálfordulásaikkal 
lejáratták magukat. Ilyen nemzet- 
mentőknek nehezen (a józanok egy­
általán nem) hiszünk, A liberális 
szellemben megírt lap nem válik ki­
sebbségi magyarságunk dicsőségére, 
de a legcsekélyebb hasznára sem. 
Akik a katolicizmust szélsőségesnek 
nevezik s detektív regényekkel ter­
jesztik a magyar kultúrát, azok nem 
szolgálhatják a kischhsi ::! magyar­
ság érdekeit. Ezek szerint nekik 
minden jó. nekünk azonban nem!

A NÉMETORSZÁGI ZSID'IBO.T- 
KOTTROL nagyon szétágazók a vé­
lemények. Egy katolikus újság zsidó 
olvasója Írja. hogy őt ebben a kér­
désben nem ;n Hitlerek viselkedés? 
háborítja fel. hanem a zsidóké. Hi­
szen maguknak ártanak vele, ha 
nemzetközi hatalomként játszok ki 
nlúgokul azoknak a zsidóknak a vé­
delmére, akik a kommunizmussal 
egv követ fújnakI Mi szükség van er­
re? Mi szükség éppen a zsidók, a 
becsületes zsidók érdekében? Az an­
tiszemitizmusnak leküzdésében nem 
az a mód, hogy még jobban felszít­
juk a lángjait, hanem, hogy iparko­
dunk lohusztani azokat. A komoly es 
erkölcsi a kupon álló zsidóság tagad­
jon meg minden közösséget a felfor­
gatok kai s akkor nemcsak a vendég­
látó nemzetekkel tesz jót, liánéin

Kiadó üzlethelyiségek.
A Simor inhv.vt vpiih'lvhvn lwó

mindenekelőtt önmagával. S akkor 
Hitlereknek sem lesz módjuk arra, 
hogy megbélyegző és gyűlölet szító 
ellenintézkedéseket tegyenek.

Dicsérendő tűzoltóságunknak ama
törekvése, hogy katolikus vallást 
körmeneteinken, ünnepségeinken a 
zászló alatt részt vesz. diszőrséget 
áll és a rendfenntartást ts végzi. 
Szép is a tű zol tólegénységtől, hogy 
katolikus vallási meggyödését ezzel 
is kifejezésre juttatja.

Alinál visszatetszőid) azonban az 
új városi tűzol lóparancsnoknak vi­
selkedése, aki zsidó létére odatura- 
kodik kát. egyházi szertartásaink 
alatt a kát. tűzoltólegénységliez és 
ott civilruhába öltözködve intézkedik 
és rendelkezik.

Fgv tudjuk, van tüzoltógunknak 
helyettes parancsnoka is. aki egy­
házi szertartások alatt a nem katoli­
kus parancsnokot helyettesítheti es 
nines szükség arra, hogy ilyen alkal­
makkor közt eltűnést keltsen a pa­
rancsnok megjelenésével. A meny­
nyiben nem volna, csak körül kell 
nézni és városunk 18.000 katolikusa 
között könnyen találhatunk.

Csendes bojkott volt a felelet la­
punkkal szemben a zsidóság részé­
ről azért, mert meg mertük írni az 
igazságot. Ugyanis a németországi 
eseményekkel kapcsolatosan meg­
említettük. hogy amikor Mexikóban, 
Span vol országban. Magyarországon 
és Oroszországban keresztényüldözés 
volt, akkor a liberális zsidó sajtó 
egy hangot sem hallatott. De amikor 
Németországban a bolsevizmussal 
szembeni védekezés céljából zsidó 
ellenes bojkottot rendeztek, akkor 
az egész világ liberális sajtója ria­
dót fújt. Meg mertük ezt az igaz­
ságot írni és erre az érsekujvári zsi­
dóság azzal felelt, hogy azt a néhány 
lekötött hirdetését is megvonta la­
punktól. Vagyis más szóval minket 
helyezett bojkott alá.

Nem baj. Mi nem félünk és nem 
fogjuk fcliármázni az ország ke­
reszténységét. Eddig is tiszta bort 
öntöttünk a pohárba, ezután is azt 
tesszük. Mindenki menjen a maga 
útján . . .

Mi csak tanulunk a zsidóságtól 
Megtanuljuk a kerszlény összefogást 
és erősödik kerszlény öntudatunk.

III. ős IV.
szánni üzlietheljriség ^'«*1«»- Kllzv-
|(.|)|)i adutok az inUv.vl livit tudhatok mvg.

Könyvismertetés.
A Sajó-Vidék legújabb kiadványa:

Novellas kötet. Sztojka Sándor 
munkácsi püspök előszavával. Sajo- 
Vidék, Roziiava-Rozsnyö kiadása.
Ara 10.— Ké.

Mondy Miklós francsikai gür kát. 
plébános neve előnyösen ismert az 
ország irodalmi köreiben. Írásai az 
ország legjobb katolikus iroi köze 
emelték öl. Pár évvel ezelőtt meg­
jelent elbeszélés-kötete, a Krisztussal 
Krisztusért, nemcsak az ország terü­
letén. hanem külföldön is jelentős 
sikert és elismerést ért el. Mondy 
Miklós gondolatgazdag s nagyon ter­
mékein- íréi. Szinte hvtriil-helre je­
lent meg írása az Uj Szív. Katolikus 
Lelkipásztor, Krisztus Királysága és 
számos más lap hasábjain s szeles 
körben feltűnést kelletlek.

Az ..Egy a szükséges!" ! "> gyünvü 
rii elbeszélését tartalmazza az illusz­
tris írónak. Valamennyi csupa élet 
és melegség. Megfogja az olvasó lei­
kéi. lebilincseli és meggyőzi. Mondy 
Miklós az ö közvetlen, kedves s| dú­
sával gyönyörködtetve vési bele a 
szivekbe a legnagyobb és legfonto­
sabb igazságokat. Latszik, liogv is­
meri az életet es mint jo lelkipász­
tor ismeri a lelkeket is. A szórakozá­
sokéit élő modern embernek szóra­
kozást nyújt, de vele együtt az Egv 
a szükségest is. X vallásos irodalom 
ia’azi nyeresége Mondy Miklós ti j
könyve, amelynek megkapó es szebb­
nél szebb gondolatokban gazdag elő­
szavát maga Sztojka Sándor Itn'iiil-

,gácsi püspök írta. A könyv műveszi 
címlapja Kulién .1. ungvári festőmű­
vész kezét dicséri, az ízléses kiállí­
tásért pedig a rozsnyői Sajó-Vidék 
nyomdáját illeti elismerés.

—A spanyolországi események új­
ra beigazolták a Rnl'ols-jövendölések 
hitelességét. Szinte megdöbbentő 
pontosággal teljesednek be a meg­
jósolt események. A Rafols jövendö­
lések kaphatók a Sajó-Vidék könyv- 
kereskedésében füzetenként 1 koro­
náért.

Humor.
Egyszerű szer.

I. koravadász: Hogy van az, hogy 
mostanában már nem lősz meg 
hajlókat, holott azelőtt minden hé 
len megesett veled?

II. kocavadász: Hál tudod, az 
ellen egyszerű szerem van. Vaktöl­
tést teszek a puskámba sörét nél­
kül.

Önismeret.
Hogyan? ön azt meri állítani, 

hogy olvan vadászkutya is van, a 
inch- több ésszel bir a gazdájánál?

Merem állítani, mert nekem . is 
van egy ilyen kutyám.

Derék állat.
Az erdész dicséri vizsláját. Fii- 

lük szí ü.
Milyen okos állat! I la néha kel­

leténél többet iszom, előre lut es 
állbatosan csahol, míg kijön a fele­
ségem. Aztán hamis nyomra vezeti 
és éli szépen beosonhatok a hazba

tk*
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Vigyázat! Életveszélyes!
A nyár közeledésével niindjol)b:in 

időszerűvé válik arra gondolni, liogv 
egészségünk a nyári hónapok alatt 
sokkal nagyobb veszélynek van kité­
ve. mint az óv más időszakaiban. 
Ezek a veszélyek olt setlenkednek 
iköriilölliink az él kezes minden pil­
lanatában. amikor inaiig legtöbb em­
ber a legkevésbé gondolkozik, mert 
a táplálkozás szükséges és nagyon is 
egyéni procedúrája annyira leköti az 
étkező ember figyelmét, bogy min­
den egyébre gondol, csak éppen 
azokra a veszélyekre nem. amelyek 
reá leskelődnek.

A magasfeszültségűi villamosveze­
ték oszlopain ott látjuk a veszélyre 
figyelmeztető halálfejet és alig akad 
jéizaneszü ember, aki áthágná e fi­
gyelmeztetéseik korlátáit. A gyógy­
szerek egyes fajtáihoz mérgező
hatásuk miatt csak korlátolt
mennyiségben juthatnak hozzá az 
emberek, csak éppen a baktériumok 
millióival fertőzött ételek használata­
kor hiányzanak előttünk a veszély­
re figyelmeztető táblák: Vigyázat! — 
Életveszélyes!

Miért van az. hogy a kultúra vi­
szonylagosan magas fokán álló em­
ber épen a legfontosabbra, a fertő­
zés veszélyeire nem gondol, vagy 
legalább is nem gondol eléggé, pe­
dig beigazolt tény. hogy a legtöbb 
súlyos és következményeiben végze­
tes betegségeik csiráit a táplálkozás 
pillantában veszi magához az ember. 
Ez onnan van. mert az emberiség a 
kultúrál rosszad s csupán szellemi 
vonatkozásban értelmezi, pedig a hi­
giénia. az egészségügy a kultúrának 
annyira nélkülöz be tét len tartozéka, 
hogy anélkül emberi kultúráról be­
szélni nem lehel.

Azt tudni kellene mindenkinek, 
hogy megszámlálhatatlan a különfé­
le baeillusoknak a száma, amelyek a 
helytelenül kezelt élelmiszerekben 
és italokban tenyésznek és az étke­
zés folyamán az alkalomra varnak, 
hogy szervezetünkbe jutva folytassák 
a magunkhoz vett ételben már meg­
indított életfolyamatuk fokozott ki­
fejlődését. Pedig ezekről a fertőző 
bacillusokról, un ég az. úgynevezett, 
műveli társadalmi rétegeknek is hiá­
nyos ismeretei vannak, annul is in­
kább tájékozatlan a nagyiközönség, 
amely a legjobb cselben a környeze­
télében szembeötlő piszkot találja 
visszataszítónak, de azt is csak 
mint látványt és nem mini egészség- 
ügyi anomáliái.

De csoda-e, ha az emberek nem 
szentelnek eléggé figyelmet a köz- 
egészségügyre, amikor általában a 
hivatalok sínesnek eléggé áthatva en­
nek a problémának a fontosságától.

Itt van például többek közölt a 
nyár folyamán legfontosabb Iköz- 
sziikségleti cikkünk, a viz és jég. Két 
olyan cikk, amelyeket ha nem tar­
tanak eléggé tisztán, a legkönnyeb­
ben és legsúlyosabban fertőznek es 
okozón lesznek a dilteria, a tiíusz, a 
patnatifusz. a skarlát es annyi sok 
más súlyos betegségnek es járvány - 
nak.

Ugyan mikor gondolnak a Iküz- 
egészségiigy hivatott őrei arra, hogy 
a nyár folyamán fontos kél küzsziik 
ségieli cikk ne az egészségre ártal­
mas és veszélyes formában jusson a 
közforgalomba?

Egy angol orvosi szaklapban olvas­
tam, hogy egy londoni orvos bakte- 
rológiai vizsgálat alá vette a londoni 
utcai jégárusoknál kapható jeget, 
és megállapította, hogy a ön jégmin­
ta közül .'i.'i esetben a jég minden 
köbcentiméterjében egy milliard az, 
egészségre ártalmas különféle bacil­
lus hemzsegett s köztük olyanok is, 
a melyeik a legborzasztóbb betegsé­
geknek a terjesztői. A laikus embe­
rek azt gondolják, bogy a fagy as kö­
vetkeztében a hacillusok elpusztul 
nak s igv a jégben fertőző bacillu- 
sok nem élhetnek. Ez nagy tévedés, 
mert a kémiai megállapítás szerint a 
fagy a bacillusokal nem pusztítja el. 
hanem csak nnegdermeszti es azok, 
mihelyt megfelelő hőmérséklethez 
jutnak, azonnal virulensekké válnak 
és megkezdik újból fertőző tevékeny­
ségüket. Az angol közegészségügyi 
minisztérium a vegyvizsgálatok alap­
ján okulva, nem is váratott magára 
sokáig, hanem szigorú rendelettel 
megtiltotta a jégvermekben télen 
föl rak Iá in zol t, úgynevezett természe­
tes jégnek közforgalomban való el 
adását és csupán mii jég árusítását 
engedélyezi, ezt is csak a higiénikus 
sz bálynk betartása mellett. Angliá­
hoz hasonló intézkedést lelt I olya - 
maiba újabban Magyarország is.

A múlt évben városunkban is áru­
sítottak olyan jeget, amely a vegy­
vizsgálót szerint a legveszélyesebb 
fertőző bacillusokal tartalmazta. A 
vegvvizsgálat illán az árusítás be is 
lillatotl. Most volna itt az 
ideje, ha az illetékes körtik, a ter­
mészetes jégnek árusítását egysz.ers- 
inindenkorra betiltanák, mert a jég­
vermekben télen (elraktározott jég 
mind fertőző és a legnagyobb ve­
szélyt rejti magában. Különösen in­
dokolt volna ez olyan városokban, 
ahol a jégsziikséglelet a mű,jéggyá­
rak ellátják.

Ugyanez a helyzet a legtöbb város 
vizsznlgálalával is. és nem lehel 
eléggé hangsúlyozni, hogy alig el­
képzelhető fontosabb hatósági intéz­
kedés annáj, hogy a város lakói ele­
gendő mennyiségben kapjanak egész­
ségügyileg kifogástalan ivóvizet. Ez 
egyik elsőrendű 'kötelessége a varo­
sul; vezetőinek, még alsóbbrendű a 
nyitott vizárkok belodésénél is. mert 
ezek csak a környékre lehetnek ve­
szélyt hozók, addig az egészségtelen 
víz az egész város la kémiáik egész­
ségéi teszi kockára.

Jöjjön tehát mielőbb a második 
sőt a harmadik ártézi kút.

Nem lehel eléggé nagy gondot for­
dítani a közfogyasztásra hocsájtott 
húsneműek árusítására sem. Nem 
tartjuk helyénvalónak a búsnak ut­
cai árusítását sem. Ezt már legtöbb 
városban betiltották. mert egész­
ségi szeimponlbéil fölötte veszélyes. A 
fullasztö nyári bőségben a dogle 
gyektől megszállott és a szel áltál 
felvibarzolt szennyes porral meg­
fertőzött bús semmiesetre sem higié­
nikus látvány. pedig ezek_ kö­
zül egyik-másik: pl. szalonna, kol­
bászfélék slb. a vidékiek állal igy a 
porral, és legyektől beszennyezve fo­
gyasztóddá el és a hatósági engedé­
lyezés mellel! lesz a járványok oko­
zóivá.

Nem kevésbé fontos a tej. vaj, és 
cgyébb élelmied.kék árusításának 
kérdése sem. Természetesen a / vol­
na a legideálisabb állapot, ha ezen 
élelmici'kkek egy ilyen nagy város­

ban, mint Érsekújvár, erre a célra 
szolgáló zárt árucsarnokban volná­
nak elárusíthatok.

A víz a jég, a bús lej és vajterme 
lseknek a közegészségügy érdekelten 
föltétlenül szabályozandó forgalmán 
kivid, természetesen van meg sok
egészségiiggvi szabály, melyeknek hi­
nein tartása már csak közvetve közer­
őnk és mint magán érdek inkább az 
egves ember jóiéi" zését ül es intelli­
genciájától függ azKüknak betartása.

Ilyen elemi szabály az étkezés 
előtti kézmosás. Sok ember el sem 
hiszi, hogy a kézen és a pórusokon 
bakterológiai vizsgálat szerint az üsz- 
sz.es elképzelhető hacillusok millió 
tanyáznak, melyeket az. emberi kéz 
a kézfogások és a különféle tárgyak 
nnegtapintása állal szed tel. Ezek a 
bacillus milliók a kézről közvetlenül 
jutnak a szájú regbe és onnan a szer­
vezetbe. almi a legkisebb hajlamos­
ság mellett fertőző és romboló mun­
kájukat megkezdik.

A hús megmosás, főzés, vagy sütés 
előtt, szintén a legelemibb remisza- 
bíilv. amclv nélkül a fertőzés ellei 
valói védekezés el sem képzelhető.

Szagot árasztó, vagy romlott bú 
még megfelelő megtisztítás után sem 
használható étkezési célokra a fertő­
zés súlyos veszélye nélkül. Ne bige 
jiinls az. olyan beszédnek, hogy a köz­
ismert vándoroigánycuk sok dögöt 
megesznek és mégsincs semmi ba­
juk. Hogy ezek a félvad emberei- 
nem igen válogatósak, azt tudjuk 
de hogy semmi hajuk nincsen tőle 
azt komolyan senki se hiszi el. Sőt 
köztudomású az, hogy ez a faj nagy 
sz.aporasága ellenére, (kipusztulóban 
van. ami csakis a fertőzött husne- 
müekkel való táplálkozásnak tudha­
tó he.

A mosdatta n gyümölcs élvezése 
szintén közvetlen veszélyt rejt magá­
ban. mert a gyümölcs héja a fertőző 
csiráknak közismert melegágya.

Az ember a legnagyobb óvatossa­
ga melleit is ki van téve a fertőzés 
veszélyének és nem tudja, hogy mi­
kor veszi magához, a halált okozo 
bacillusokal. Ezért rendkívül fontos, 
liogv a hatóságok a saját hatáskö­
rükben. a száraz paragrafusoktól 
függetlenül intézkedjenek a köz- 
egészségügy érdekében, sürgősen es 
radikálisan, az egyes ember pedig 
jól felfogott érdekében a legnagyobb 
körül lelkiintéssel kövesse az. egész­
ségi és higiéniai szabályait, hogy 
elejét vehessük a nyári hónapokban 
mindig visszatérő pusztító járványos 
betegségeknek.

A aeshessrabb «tatet

TÖRŐDJÜNK
ADÓÜGYÜNKKEL.
A EtlI.DADÓ-KATASZTUK képezi 

i földadó előírásának alapját. Min­
den telekkönyvi betétről készül cgv 
kataszteri birtokív, melyen a föld­
tulajdonos neve, a föld telekkönyvi 
belét és parcellaszáma, osztályozása, 
helye (dűlő), területe és kataszteri 
tiszta jövedelme pontosan fel van 
tüntetve. A kataszteri hirlo'.sívck a 
kataszteri hivatalban vannak elhe­
lyezve és hivatalos napokon (ked­
den és pénteken) délelőtt a földtu­
lajdonosok által megtekint hetük.

A telekkönyvi változások (adásvé­
tel. ajándék, öröklés) átvezetésével 
telekkönyvi végzés állitatik ki. mely­
nek cgv-cgv példánya megküldetik 
az érdekelt feleknek, de egyúttal a 
kataszteri hivatalnak is és az a vál­
tozásokat a kataszteri birtokíveken 
szintén átvezeti. A birtok ívek min­
den évben egyszer átkerülnek az ál­
lami adóhivatalhoz, ahol az adóiő- 
köuvvben egyes adófizetők számlá­
ján a vódtozást szintén átvezetik.

Az adófőkönyvben minden adófi­
zetőnél csupán a kataszteri birtok- 
ívek száma és azoknak tisztajövedel­
me van feljegyezve. A kataszteri tisz­
tajövedelem alapján van előírva a 
földadó.

Ha az adófizető tudni akarja, liogv 
földadója milyen alapon van elő­
írva. elmegy az. állami adóhivatalba 
és olt kikéri az adófökönyvbe be­
jegyzett kataszteri birtokív számait 
és azoknak tiszta jövedelmét. Ezzel 
aztán elmegy a kataszteri hivatalba, 
megkereste!i a feljegyzett birtokíve­
ket. megvizsgálja abban a dűlő. te­
rület és tisztajövedelem szerint az 
adatokat. 1 la úgy találja, hogy a föld 
saját tulajdona és a terület, valamint 
a tiszta jövedelem egyezik, akkor 
nyugodt lehel abban, hogy földadó­
ja hibátlanul van előírva. Ha eltérést 
észlelne, több földel találna. vagy 
hiánvt állapítana meg a földmennyi­
ségéi illetőleg, akkor reklamációját 
meg kell tennie a kataszteri hivatal­
ban.

Mivel a telekkönyvi változások 
átvezetése nélkül a kataszter kiiga­
zítása sem történhetik meg. abban 
az esetben, ha változásunk van. néz­
zünk utána annak. bogy a telek­
könyvi végzés mielőbb ki legyen 
adva és átkerüljön a kataszteri hi­
vatalba is. Így nem fog megtörténni 
az az. eset. hogy egy eladott, vagy 
átadott föld ulán még bárom évig 
is fizetnünk kell az adót.

íir.Setétoen

Nővé Xámmr,

& m mm us mm mm mm m n
Keresztény magyarságunk­
nak új vára, erőssége az

„Érsek-Újvár"
1 lljon be várunk védőseregébe!

Athenaeum sorozat 
legújabb könyvei

J. Dévai :
„A préda" diszkötésben Ke 12' 

Ezen könyvek borítólapjairól levágott 
12 drl) kiinyvszclvónyéri 
kap cégünknél
I (h l). Iiigyenpéldány I!

Er. Werfel: Barbara, diszkötésben 
vaskos kötet ke 18"—

I.egküzclvbb megjelenik ;
Erdős líenéc: Hajnali liarangszó

(Kél fiatal hajnali fény ben fürdő 
szerelmi élete)

Kaphatok :

Takács ás Mim
cégnél.

Nővé Zi'miky. Stefánlk u, !>.

A pertudéi 
tantestülete f 
délután fél I

Meghívó.

r. kát. elemi népiskola 
hó 14-én. vasárnap 

órai kezdettel

Arany János
cmlékiinepélyt rendez, melyre szere­
tettel mindenkit meghívunk.

Műsor:
1. A toronyban delel harangoz­

nak ... .'1 szólamban énekli a kar.
2. Emlékezés Arany Jánosról 

felolvassa: Váczy .!. ig. tanító.
;t. Kondoros! csárda mellett A 

szólamban énekli a kar.
4. „Tctcmrehivás" melodráma 

Előadja: Fellner R. tanítónő és zon­
gorán kiséri X a.jda (*>'■ kantor!:::',íló.

ö. A tudós macskája. Szavalja: 
kengyel X'inee.

(>. Családi kör. Szavalja: Eacz.n 
Irma.

7. Előkép a családi körből.
8. Ahol én elmegyek . . . egyveleg. 

Énekli a kar.
ti. ..Eiilemile". Színmű ő felvonás­

ban. Arany .1. verse alapján írta 
Sl itnpay .1. kánlorlanító.

10. Esteledik szól a gulya 
lumpja . . . egyveleg. Énekli a

11. Magyarlánc.
12. „Újévi jelenet ' X'ígjáléf 

felvonásban. Arany .1 verse a 
ján írta: Slampav J.

1 búvárak: 1. hely I. II. hely 2 
lóhelv 1 korona.

ko­
llár.

lap-
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Közgazdaság.
A sikeres almatermelés titka.

A gviinúdcx mit már nem csemege, 
hanem az okosan táplálkozó einher 
mindennapos élelmiszere. Ezért az 
ízletes, egészséges, téregmentes gyii- 
niöles különösen a teli ahnt 
keresett és jól megfizetett cikk.

Azonban a gyümölcsöst is gondos 
kezelésben kell részesíteni, akárcsak 
pl. a szöllöl. mégpedig tclen-nyáron. 
Egyetlen védekezési munka elmu­
lasztása vagy megkésése több évre 
érezteti káros hatását.

Egy nemrég rendezett gvümölcs- 
kiáliitáson egy szöllögazdaság 12 
fajtából álló téli almacsoportjával 
nagv feltűnést keltett. Egyesek el 
sem akarták hinni, hogy ..saját" ter­
mésről van szó, amíg a gyiimölcsé- 
szet vezetője a siker titkát el nem 
árulta. Es beszólt:

A gyümölcsfák tavasszal evról-ev- 
re szép termést Ígérlek. Augusztus 
végére azonban -1 5-szöri arzenes 
permetezés ellenére, almamoly rá- 
gottan a földre hullott a termés. 
Mígnem 1930-ban a gyümölcsös ke 
z elé se fokozott éivatossaggal törten!: 
télen koronaritkitás. csurgó alatt 
ásó-. dendrinezés: tavasszal rovarok 
és .' I:: hák ellen első permetcz.es rez- 
kén-arzén t ''-tabu-'' l.n ,a .»'virágzás 
után. második permetzi -. ugyanazon 
keverék töményebb oldatával kel 
bét múlva. Ennek elvégzése után 
pár nap múlva tartott vizsgálatkor 
kitűnt, bogv az almamoly első nem­
zedéke a keletieken keresztül már 
befurakodni a gyümölcsbe Az alma 
moh' elleni védekezés tehát nem 
sikerült. Mégis elvégezték a további 
ÓM. fi.) permetezéseket is a máso­
dik permetezéskor használt erősségű 
oldattal, mégpedig háromhetes idő­
köziikben, A nagyobb termést Ígérő 
Iák július elején és végén a tányér­
ba 200 MOO I. vizet kaptak.

Xz ötszöri, alaposan végzett per­
metezés ellenére a kukacos alma 
hullása július elején megkezdődött, 
majd orv augusztusi vihar a/ egész 
termést leseperte.. A lehullott ter­
mésnek mintegy 20 százaléka volt 
féregmentes. Hogy ez lehullott, an­
nak az volt az oka. hogy a gyümölcs 
nagyi n lazán tapadt az. ágakra. En­
nek okát vízhiányban vagy táplál­
kozási zavarban keresték. Mivel a 
vihar előtt kétszer öntözték a fákat, 
a vízhiány ebben az esetben nem 
foroghatott fenn. legfeljebb az ön­
tözés helytelen keresztülvitele. Tény­
leg. a tányérba, közvetlen a törzs tö­
vébe. azaz helytelenül történt az 
öntözés, mert ott letI volna helyen, 
ahol a fa hajszálgyökerei vannak: a 
korona csugója alatt.

A kudarcot követő évben. 1931 - 
ben szabályos téli kezelés után a 
permetezések idejének helyes meg­
határozására fektették a súlyt. .Az 
első permetezést almamoly és gom­
babetegségek ellen rézgálic ■—

szálfáról. urániazöld) köz­
vetlenül a virágszirom lehullása 
után végeztek. Mivel a sziromhullás 
az egyes fajtáknál más időpontban 
következik be. az egyes fajták per­

metezése külön, a megfelelő idő­
pontban történt. Az első permetezés 
után hat nap múlva 1 -v=—o-os 
keverési arányú lével permeteztek 
másodszor, ügyelve arra, hogy a 
permedé behatoljon az apró gyü­
mölcsök kelyheihe és pedig oly 
menyiségben. hogy a kehelycsészék 
megteljenek. Az almamoly első nem­
zedéke ugyanis a keletieken keresz­
tül furakodik a gyümölcsbe. A má­
sodik permetezést azonban okvetle­
nül addig kell végezni, amig a ke­
bele nyitott s azért a permetezéshez 
a virágzás utáni fi- 7 nap a legmeg­
felelőbb. mert az alma és körtefánál 
a kelyhek a virágzás utáni 9—10 
napon már bezárulnak. Ezért volt 
sikertelen az előzőévi második per­
metezés. amely az elsőt két hét múl­
va követte. Aki tehát a gyümölcster­
mést az almamolylól meg akarja 
menteni, a kelyhek záródása előtt 
okvetlenül kétszer, mégpedig a szi­
romhullás után (I napos időközben 
permetezzen. Egyedül a sziromhul­
lás után permetezés nem nyújt tel­
jes védelmet.

A következő három permetezés a 
második után háromheti időközök­
ben történi, a második permetezés­
kor használt erősségű oldattal.

Az öntözés, amire a szárazság 
mi II ismét szükség volt, szintén he­
lves megoldást nyert. Kél alkalom­
mal. a nedv keringés második idő­
szakában: július első és augusztus 

első felében kaptak vizet a fák, még­
pedig a korona alatti terület külső 
harmadán arányosan elhelyezett kis 
gödrökbe Az öntöző vízbe ti száza­
lék erjesztett marbatrágva került. A 
fák tehát elegendő nedvességet és 
táplálékot kaptak, aminek következ­
tében olyan erősen tapadt a szépen 
fejlett termés a fákra, hogy még a 
legerősebb viharok sem tehettek 
benne kárt.

Mindezek alapján a férgesedés 1 
százalék sem volt: a 13- 14 éves al­
ma fák közölt több olyan is akadt, 
amelyen 150 kg. (95 százalékban I. 
osztályú) alma termelt. Ez az ered­
mény. bogy okszerűségre törekvő 
gyümölcsfákkal odaadóan és hozzá­
értéssel foglalkozni nagyon is érde­
mes!

TERMÉNYÁRAK.

m/SOXYI TF.RMÉXYTÖZSDE:
Buzit ,~.s—57 kg-os 160 t(>4

?() kg-OS 152—/15
Rozs 86—87
.Írna 92 -95
/uh 70—71
Tengeri fcsönes) SO—,sít
Búza- és rozskorpu 50 52
Buzu- é.s rozstükarmáru/liszt 70—75
Buzit daru 268—273
Buzu liszt 00g 2 >5—26 5
írúni/zut: Xt/ugodt üzlet, núltazatlan

áruk mellett.

Vasárnap, május 14. a Nemzetközi Vásárról. 4.50: Pontos

BUDAPEST. 8.45: Hírek. 9.10- 
9.55: Rádióüzenetek a Nemzetközi 
Vásárról. 10: Egyházi zene és szent- 
beszéd az egyetemi templomból. 
.Szentbeszédei mond dr. Tóth Tiha­
mér. A szentbcszéd mise után van. 
Énekelnek a Központi Papnevelő In­
tézel nüvendégei dr. Komiéiba Géza 
vezetésével. 11.15: Evangélikus islen- 
tiszlelct a Deák-téri templomból. 
Prédikál Ma goes Károly kerületi 
központi lek ész. 1.20: Pontos idő­
jelzés. időjárás- és vízállásjelentés. 
1.30 3-ig: Rádióiizenelek a Nemzet­
közi Vásárról. 3: A m. kir. földmű­
velésügyi minisztérium rádióelöadás- 
sorozala. 3.45 4.50: Rádióiizenelek

időjelzés, időjárás jelentés. 5: Buda­
pesti Hangverseny Zenekar. Vezé­
rnél Zsolt Nándor. 0.20: Liber End­
re. Budapesti székesfőváros alpolgár­
mesterének előadása az „Anyák nap­
jáéról. 0.50: Gödöllői Vidák Sándor 
cigányzenekara. 7.50: Sport- és ló- 
versen v eredmények. 8: Salamon Bé­
la vidám csevegése. 8.30: ..Liszt Fe­
renc". Ilangjálék 3 részben. Irta K. 
Halász Gyula és Kristóf Károly. Ze­
néjét Liszt. Beethoven. Wagner és 
Reisz müveiből összeállította és zon­
gorán előadja Stefániái Imre. Ren­
dező Csanády György és K. Halász 
Gyula l'lána kb. 10.25: Pontos idő 
jelzés, sporlercdmények. hírek.
Majd: Bondy László szálún- és jazz-

zenkara a Rodó-kávéházból. 11.10: 
Aradi Farkas Sándor és cigányzene 
kara a Bodó-kávóházból.

Hétfő, május 15.
BUDAPEST. 6.45: Torna. 9.45: 

Hírek. 10: 1. ,,Novara" csatája. 2. Mi 
újság a rádió körül (felolvasás). — 
Közben: Columbia-gramofonlemezek. 
11.10: Nemzetközi viz jelzőszolgálat. 
11.15 11.55-ig Rádióüzenetek a Nem
zet’közi Vásárról. 12: Déli harangszó 
az Egyetemi templomiból, időjárás­
jelentés. 12.05: Cziczii József és ci­
gányzenekara. Közben 12.30: Ilirck.
1 : Pontos időjelzés, időjárás- és víz­
állásjelentés. 1.15 2.30-ig: Rádió­
üzenetek a Nemzetközi Vásárról. 2.45 
Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, 
3.30 —4.40: Rádióüzenetek a Nem­
zetközi vásárról. 4.45: Pontos idő­
jelzés, időjárásjelentés, liirek. 5. 
asszonyok tanácsadója. 5.30: 1 lázi-
kvintett. 0.10: Német nyelvoktatás. 
0.40: Bertha István szalonzenekara. 
7.50: Termény tőzsdei árak. 8: Liszt 
Ferenc világnézete: Előadás. 8.30:
1 firmer Gusztáv és Murgács Kálmán 
szerzeményei. Előadja Nagy Izabel­
la és Cselén; i .löszei. 9.30: Pontos 
időjelzés, hírek. 9.45: Gramofonle 
mezek. 10.45: Fenntartva a Nemzet­
közi Liszt Ferenc-zongora hangver­
seny résztvevői részére.

Kedd, május Ki.
BUDAPEST: 0.45: Torna. Utána 

Gramofon lemezek. 9.45: Ilirek. 10: 
Vas Gereben vidám Írásaiból. Fel­
olvasás. Utána Gramo'i.: zene 12: 
Déli harangszó az . vet mi temp­
lomiból. 12.05: A m. !r. V ria Toré 
zia 1. lionv. gyezred z '.'karának 
hangversenye. 12.30: lie ,. 1: Pon­
tos időjelzés, időjárás jelentés. Utána 
gramofonzene. 2.45: Ilirek, élemi- 
szerárak. 4: Szikszói Horváth Lajos 
és cigányzenekara. 4.45: Pontos idő­
jelzés. időjárásjelentés, hírek. 5: A 
zencbohócoh. Novella. 5.30: Her­
mann Pál gordonkázik, zongorán ki­
sér Polgár Tibor. 0: A Gerle 13 út­
ja. Bisils Tibor előadása. 0.30: Buda­
pesti Hangverseny Zenekar. 7.50:, 
Terményiözsdei árak. 8: Liszt Fe­
renc zongora, hangverseny közvetíté­
se a Zeneművészeti Főiskola nagy­
terméből. 10: Pontos időjelzés, idő- 
járásjelentés. Ilirek. Majd Guttenherg 
György szalonzenekara és Ivóczé An­
tal cigányzenekara. Kalmár Pál 
énekszámaival.

Szeda. május 17.
BUDAPEST. 0.45: Torna. Utána: 

Gramofon lemezek. 9.45: Ilirek. 10:
1. Régi magyar konyha. 2. Bélyeg- 
gyűjtés. Felolvasás. Közben: Gramo­
fonzene. 11.10: Nemzetközi viz jelző 
szolgálat. 12: Déli harangszó az 
egyetemi templomból. 12.05: Zene­
kari hangverseny. 12.30: Ilirek. 1: 
Pontos időjezés, időjárás jelentés, hí­
rek. Utána Eugen Stepat orosz haln­
ia jka-zenkara. 2.45: Hírek, élelmi­
szerárak. 3.30: A rádió diákfélórája. 
4: Isten verebei. Novella. 5: Vadász­

élmények Kis-Ázsiáhan. Előadás.5.30 
Bachmann-jazz a Rajna-parkhól Fe­
kete Pál énekszámaival. 0: Olasz 
nyelvoktatás. 6.30: Bura Károly és 
cigányzenekara. 7.20: Tanul a tö­
meg. Révész Róla előadása. 7.50: 
Terménytőzsdei árak. 8: Liszt Fe­
renc zongora hangverseny közvetíté­
se a Zene művészi Főiskola nagyter­
méből. 10: Pontos időjelzés, időjá­
rásjelentés. hírek. Majd Bura Károly 
és cigánvzenekarának hangversenye.

ÜZENETEK.
Világkörüli utazók. Kérdésére kö­

zöljük. hogy az Érsekújvár és Vidéke 
munkatársa és két társa által rede 
zeit világkörüli utazás már befeje­
ződött. A világkörüli utazók egé­
szen Pozsonyig eljutottak, ahonnan 
elöltünk ismeretlen okok miatt visz- 
szafordultak. Azaz i három utas kö­
zül ‘kettő visszatért, a harmadik pe­
dig Pozsonyban maradt.

Háziuradét. A fizetési meghagyá­
son feltüntetett adóköteles jövede­
lemben nemcsak a tényleg befolyt

Csütörtök, május 18.

BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána; 
Ida mo főnie mezek. 9.45: Ilirek. 10: 1 
Orosz elbeszélések. 2. Tíz perc vi­
rágápolás. Felolvasás. Közben Gra- 
inofonleniezek 12: Déli harangszó az 
egyetemi templomból. 12.05: Ma­
gyar Cserkész Szövetség műsoros 
előadása. 12.30: Ilirek. Utána Vesz­
prémi Farkas Vince és cigányzene- 
kara. 1: Pontos időjelzés, időjárás­
jelentés, Ilirek. 2.45: Ilirek, élelmi 
szerárak. 4: Havas István ifjúsági 
előadása. 4.45: Pontos időjezés, idő- 
járásjelentés, Ilirek. 5: A m. kir. 
földművelésügyi minisztérium rádió 
előadássorozata. A havi vakság meg­
ítélése tenyésztési szempontból. 5.30: 
Goda Gizella énekel, zongorán kisér 
Polgár Tibor. 6: A budai török für­
dők. 6.30 Egy óra Ázsiában. Gr.v 
mofonrevű. 7.30: Terménytőzsdéi
árak. 7.45: Anyanyelvűnk. Előadás. 
8.15: Díszhangverseny. A nemzetkö­
zi Liszt zongora hangverseny záró- 
iinnepélye. 10.15: Pontos időjelyés 
időjárás jelentés. Ilirek. Majd: Szóra­
koztató zene.

Péntek, május 19.

BUDAPEST. 6.45: Torna. 9.45 
Ilirek. 10: Ilirek. 10: Tiirky ezredes 
az olaszok hőse. 2. Csokonai versek. 
Közben Columbia gramofonlemezek. 
12. Déli harangszó az egyetemi temp­
lomból. 12.05: IIis Masters Voice 
gramofonlemezek. 12.30: Ilirek. 1.15: 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
1.30: Testnevelési előadás. 2.45: Hí­
rek. élemiszerárak. 3.30: A rádió 
diákfélórája. 4: A pápaság szerepe a 
magyarság önvédelmi küzdelmei­
ben. Előadás. 4.45 Pontos időjelzés, 
időjárásjelentés. Ilirek. 5: 36. Rácz 
Laci cigányzenekara. 5.45: Gyorsíró 
tanfolyam. 6.10: A szélkakas. Hőnyi 
Adorján elbeszélése. 6.40: A magyar 
népdal. Előadás, eredeti fonográf- 
felvételekkel. 7.25: Németh Mária 
énekel. 8: Termény tőzsdei árak. 8.11): 
Vígjáték előadás a stúdióból, A há­
zasságok az. égben köttetnek. Vígjá­
ték 3 felvonásban. Utána: kb. 10.10: 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hí­
rek. Majd: Bodrics Béla és cigány ze­
nekarának hangversenye. Közben: 
10.45: Dr. József főherceg francia- 
nyelvű előadás. 11.30: Pátria-jazz 
Szántó Gyula énekszámaival.

Szombat, május 20.

BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána: 
Gramofonzene. 9.45: Ilirek. 10: 1, 
Petőfi gyorskocsiján. 2. Mai kis lexi­
kon. Felolvasás. Közben: Gramofon- 
zene. 12: Déli hnrangszó az egyetemi 
templomból. 12.05: Szervánszky-sfzn- 
lonzenekar. 12.30: Ilirek. 1: Pontos 
időjelzés, időjárás jelentés. Utána. 
Németh Anna zongorázik, Lorx Éva 
énekel. 2.45: Ilirek. élelmiszerárak, 
piaci árak, árfolvamhirek. 4: Rádió­
élet mescórája. 4.45: Pontos időjel­
zés, időjárás jelentés. 5: Opcrettrész- 
letek. A . M. Kir. Operaház tagjai­
ból alakult zenekar hangversenye. 
6: Rádió amatőr-posta. 6.30: Rácz 
Lajos és cigányzenekara. 7.15: Ter­
ménytőzsdéi árak. 7.25: A M. Kir. 
Operaház előadásának közvetítése 
Túrandó!. Dalmű 3 felvonásban. Az 
1. felvonás után: A rádió külügyi ne­
gyedórája. A II. felvonás után: Pon­
tos időjelzés, hírek, lóversenyered 
menyek. Majd a közönség kedvenc 
gramofonlemezei:

lakbér, hanem a snjál lakás felbe­
csült lak bérért éke is bennfoglaltatik. 
B. figyelmébe ajánljuk lapunk ápri­
lis .30-i számát, ahol a „Törődjünk 
adóügyünkkel" című rovatunkban 
kimerítően foglalkoztunk a házbér­
adóval.

Sz. I. Érsekújvár. Vallásos tárgyú 
versikéje mély érzést árul el. 15 
életévéhez mérten dicséretet érde­
mel. Bár a gondolatai szépek, a ver­
seléshez szükséges technikai kész­
sége még hiányzik.

Ne csak olvassa, hanem terjessze Is 
az „ÉRSEK-UJVÁIVM!

J| gPj
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Déli kerület Nyugatmagyarország 4:5 (3:1)
A Vápán lejátszóit válogatott mér­

kőzésen az érsekujvári kerület csapa­
ta mcgnemcrdcmcll vereséget szenve­
dett a nyugat magyarországi váloga­
tottakié)].

Déli kerület csapat az alábbi lel 
állításban szerepelt:
Balogh. Ileideckcr Molnár, Nédcr 1. 
Keller. Martinovics. Ondruska, Ha­

lász. Szigeti, Kovács, Gyurcsák.

A csapatot ünnepélyes külsőségek 
közölt, magyaros vendégszeretettel 
fogadták. Az elhangzott üdvözlő be­
szédek után Nyugatmagyarország 
kezd és az erős ellen szél dacára is 
sikerül már a 4. percben egy büntető 
11-est kiharcolniuk, mit mellélőnek 
Most azután Dél csapata erős ellen- 
támadásba kezd és Szigeti Kovács 

(iyurcsák belső trió szép üssz.já­
ték kai Szigeti révén megszerzi az. 
első gé>ll 1 :(). A 25. percben Dél 
már 2:0-ra vezet, mit pár perc múl 
va Neumann 2:1 -re javít. Dél ál­
landó erős ostrom alatt tartja a pá­
paiak kapuját és a 32. percben Ibi

hisz bombalövésével beállítja az. 
első félidő eredményét.

A második félidőben Dél csapata 
dacára az erős ellenszélnek tovább 
támad, de a pártos hazai bíró min­
den támadást megakaszt és kel 11- 
es megítélésével sikerült nekik ki­
egyenlíteni 3:3. A győztes gólért 
erős küzdelem fejlődik ki. mit Szi­
getinek sikerül is elérni 4:3. Azon­
ban a 40-ik percben Neumann újból 
kiegyenlít. sőt a mérkőzés befejezé­
se előtti percben a győzelmet is 
megszerzi.

A Déli kér. csapata kiforrottabb, 
szebb futballt játszott, minden táma­
dása veszélyes volt és vereseget 
csak a hazai pártos bírónak köszön­
heti.

Ny ugat magyarországi csapat szét­
eső egyetlen játékával nem volt 
egyenrangú ellenfél.

Az újvári kerület csapatában min­
den ember megfelelt posztján leg­
jobb volt a csatársorban a belső trió 
Szigeti —Kovács— Martinovics, a vé­
delemben Nédcr 1. és Heidecker.

II. oszt. Déli kerület-Nyugatmagyarország 1:2 (1:2).
Biró: licit' Komárom.

A kerületek II. garnitúrája a ko­
máromi találkozás váratlanul jó és 
szép játékot nyújtott. Mindkét csa­
pat egyformán kivette részét a küz­

delemből. Nyugamagyarország csa­
pata szép lapos stilusu játékával 
megérdemelte a győzelmet.

Nyugati kerület-Zsupa 6:2 (3:2) Pozsony.
\ pozsonyi örök riválisok vasár­

napi mérkőzése végre meghozta a 
rég várt kerületi győzelmet, amiben 
a pozsonyi magyar csapatok gyenge 
formája miatt még a legfanatiku­
sabb és legoptimistább drukkere1, 
sem mertek még titokban sem gon­
dolni. A papírforma szerint zsupa

Firenzében. Olaszország -Cseh- 
Szlovákia 2:0 (2:0). Európa kupa.

Prágában: Olaszország- Csehszlo­
vákia 11. garnitúra 2:1 (0:0).

Kurópa Kupa állása:
1. Olaszország 2 2 0 0 5:0

0:2
0:3

Csehszlovákia 10 0 1
,Svájc 10 0 1
Magyarország — — — 1 —
Ausztria — — — — — -

Budapest:
1. oszt. profi liga: 

Ferencváros—Bocskai 1:0 (0:0). 
Budai 11- Attila 3:1 (2:1)

3 4 gólos győzelme volt várható.
A mulatott játék alapján a kerület 

megérdemelte eme régöhajtott győ­
zelmét. mivel a szlovenszkói magyar 
labdarúgósport tekintélyén ejtett 
csorbákat sikerült kicsiszolni.

A kerület csapatából kitűnt Méne­
szi Fürszt és Poruhszki szép játéka.

Újpest- Somogy 4:0 12:0)
Kispest—Soroksár 2:2 (1:0).
Többheii stagnálás után megindul­

nak az. újvári kerület bajnoki mér­
kőzéséi:

Vasárnapi programul:
K r s e k u j v á rótt: Délután 5 

órakor 0.50. 4, 2.50 koronás hely- 
árakkal USE —DSE Diószeg I. oszt. 
bajnoki. Egyébb bajnoki mérkő­
zések :

KFC-— Vágsellvc SC,
DAC -IFF.
Gahintái SE—I.TE.

Születésnapi köszöntő.
Nem mindennapi felköszön tő­
ben részesült szerkesztő bizott­
ságunk egyik szorgalmas tagja, 
aki volt szives rendelkezésünkre 
bocsájtani ezt a verses prózát, 
amiből a baráti szeretet meg­
nyilatkozását látjuk.

Uram, uram — jegyző uram — 
tudja-e mi az a makadám? — Biz 
ez csak olyan verses próza am ! — 
Itt küldök' belőlük egyet — Ízlelje 
csak meg mint a ropogós meggyet.

MÁKÁDÁM.
Gyere elő Pegazus paripám - le­

teltem most könyvem meg pipám — 
felülök rád, mint költő, mert sziveim 
melege szembeötlő. — Mit akarsz le 
vén gazdám? - hisz látod, girhes 
az én bordám — ötven éve már, 
hogy rám se gondoltál — minden 
buzgalmat inaimból kioltottál.

Ne haragudj, kedves paripám — 
neked adom cukrom, zabom, szé­
nám (cl az angyalokhoz repülj, 
repülj velem ■■- kiknek életében 
örömömtől lelem mert tiszta szi­
vük tele van szeretettel — égő lel­
kűk sok nemes tettel.

Hát csak elő, paripám, a régi buz­
galommal repülj, repülj, repülj a 
régi tüzes irammal meg se állunk 
a színes szivárványig ezen sza-

guldunk fel a legszebb csillagig. — 
oda, ahol az ember szivét az an­
gyalok melegítik. — hidegségét for­
ró üstben hevítik — ahol az angya­
lok tüzes kohóban a szivet addig ka­
lapálják mig saját szivükhöz ha­
sonlónak nem találják.

Amikor a kohóban szivem is for­
ró lelt a szeretettől — amikor az én 
szivem is tüzes lett az angyali érzel­
mektől -amiikor az én sziveim is 
ragyog fényesen — leszállónk pari­
pám, újra a szivárványon kényesen 
— nehogy csepp is szivemből ki­
loccsanjon, .... vagy egy kedves érze­
lem belőle kipoltyanjon. —

Aztán elmegyünk lassan 1 jvárba 
mert ütött már a várva-várt óra, 

kedves barátom születésnapját 
ülik lenn a földön — sok jó kíván­
ság kell az emberek szivében!

Olt, ahol Takálsék háza van — 
illegális/, kedves paripám, lassan 
ne lopor/ékolj, zajl, lármát nem csi­
nálván nehogy megijedjenek: tü­
zes paripán vén embert látván. —- 
Un majd tisztelettel bemegyek a la­
kásba ■ le meg künn állsz tisztelet­
tel kaptákban — és ami jót, szépet 
hoztunk a távolból - ami igaz szere­
tet lejárad szivemből meghajolva 
átadom Takáts Lajosnak — jó szivü 
kedves barátomnak. —

i Rövid hírek a nagyvilágból: )
Ausztriában nagy idegesség uralkodik. A kormány a nemzeti szocia­

listák puccskísérletétől fél. Lengyelország es Németország között kö­
zeledés jön létre. A francia sajtó gyanakodva tagadja ezt a közeledést. 
Romániában egyhangú lelkesedéssel választották meg X ajdát a nemzeti- 
parasztpárt elnökévé. - Egy német püspök nyilatkozata szerint a 1 lit - 
Icr-mozgalomról elterjedt fantasztikus hírek nem telelnek meg a va­
lóságnak. Hiller forradalma, mondja a német püspök, nem rombol, liá­
néin épít, A budapesti nemzetközi vásár baromiikiallitása a magyar 
baromiitenyésztés imponáló fejlettségét mutatta be. — Németországban 
önként csatlakozott egy milliós taglétszámú munkásszövelség a nemzeti 
munkabizottsághoz. — Olaszország egy balkánblokkot tervez a ki sán­
tául ellensúlyozására. -- Magyarországot újabb leszerelés alá veszik, 
amennyiben a csendőrség, halár és vámőrség létszámát is beleszámítják 
a tényleges állományba. — lnsbruckban nagy tüntetések voltak. A kato­
naság géppuskákkal vonult ki, hogy a tüntetőket szclkergcs.se, de a viz- 
fccskendök eredményesen megelőzték a fegyveres beavlakozást. - Mi­
hály vajda román trónörökös kíséretével több napot töltött Budapesten.

A tizedik Olasz Csehszlovák mérkőzésen az olaszuk 2:0 aranyban 
győzlek. Gáli Ferenc az ismert székely festő képeivel nagy sikert 
aratott Hóinában egy kiállításon. .... Gömbös Gyula magyar miniszterel­
nök a kisantanttal kereskedelmi kapcsolatokat akar létesíteni. Erre a 
célra Magyarországon külön minisztériumot akar szervezni. francia- 
ország nem akarja megfizetni Amerikának háborús adósságait. Né­
metország csak a tié ke módos i las ellenében hajlandó rvsz.lx enni a világ­
gazdasági konferencián. A magyar dalosiljuság július 31 -ere, Petőfi 
halála évfordulójára dalos ünnepet akar rendezni ,Segesváron. Ko­
lozsváron diákzavargások voltaik, melyen a román diákság a numerus 
clausus bevezetését követelte. - A békeszerződések re\ i/iojanak elől e- 
törése ellen tovább gátat vetni nem lehet, mondata Szcnt-lványi .lózsel 
a képviselőhöz külügyi vitájában. — Meg a jubiláns vásár kertelt is 'meg­
haladják az idei budapesti nemzet közi vásár méretei. Az osztrák
kérsz lény szocialista párt nem töri, hogy Ausztria Németország gyanna- 
ává váljék, mondotta Schiiselmig igazsagminiszter. Moscicskit ujra-
megválasztottá'k a lengyel köztársaság elnökévé. A csehszlovák újság­
írók szindikátusa állást foglalt a szigorított sajtónovella ellen. Német­
országban nagyon sok politikai öngyilkosság tordull elő. hranciaor- 
szág berlini követe lépéseket leli. hogy kormánya nevében tiltakozzék 
a francia lapok Némteországhéil való kitiltása ellen. ölvén pozsonx i 
szlovák cl 1 á'k háromnapos tanulmányútra ment Budapestre. A magyar fő­
iskolai ifjúság testvéri vendégszeretettel fogadta a szlovák diákokat. 
Szovjetoroszország a távul keleten veszít pozíciójából, amennyiben bele­
egyezik a mandzsuriai vasút eladásába. Gajdsi az államhirósag elöli 
megtagadót minden iküzösséget a puccsistákkal. A nemet-trancia ha­
láron súlyos határincidensek voltak. A londoni vilagkonlereneian lm 
rédy Béla és Kánya Kálmán miniszterek fogják képviselni Magyarosra- 
goi. — Az amerikai ül eredménytelensége miatt llerriol es Daladier kö­
zi) tt kitört az elleniét. Magyarországon hadikülcsönnel is lehet adót 
fizetni. — Zgarzynski Stanislas repiilökapilány illeni öltözetben es pu­
ha kalapban 19 és fél óra alalt átrepülte az Atlanti-óceánt. Kóladió, cso­
koládé és narancsos víz volt egyetlen tápláléka a bátor repülőnek. - Az 
osztrák kormány kellemetlen idegenekként kezeli a Bécsire érkező német 
minisztereket. Az öt nagyhatalom külön konfernecian óhajtja elhárí­
tani a lefegyverzési konferneia üjabbakadályait. - Dunaszcrdahely mel­
lűit a vándorcigányok meggyilkolták és kiraboltak Values Rudolf nyéki 
gazdát. A község igazgató-tanítója, Rehorovszky Rezső nyomozta ki a 
csallóközi magyar gazda gyilkosait. A csendörség a rablógyilkosokat le­
tartóztatták. — Nagy változások lesznek a román diplomáciai karban. 
Lugoseanu kereskedelmi miniszter lesz a római követ. — Drámai izgal­
ma tárgyalások folynak a leszerelési konferencián. Som mi egyetértési kí­
sérletnek nincs sikere, borotvaélen táncol a háború és béke kérdése.
A német centrum felajánlotta a fyrodalmi kormánnyal való együttmű­
ködést. — A bajor püspökök körlevele elismeri a nemzeti mozgalom ér­
demeit, de az egyháznak, iskolának szabadságol Alván. Komoly hírek 

és találgatások indultak meg a prágai expozé nyomán. Benes cseh 
külügyminiszter a békerevizió ellenértékét ügy érti. hogy a csehek haj­
landók volnának a határvonalat Szobiól Párkányig hátravonni, ha ezzel 
szemben egy más, stratégiailag értékes határkiigazitást kapnának. 
Schmiltpauly német publicista nagyszámú és előkelő közönség jele liléié­
ben előadást tartott Magyarországon az új Középeurópáról. Esküvője 
napján agyonlőtte a bugát egy szatmári rendőr. Gondatlanságból oko­
zol emberölésért tizenötnapi fogházra Ítélte a bíróság. — A Budapesti 
Nemzetközi vásárt az első két napon több mint százezer ember nézte 
meg. Lefoglalták a németországi szociáldemokrata párt sokmilliós vá­
gyónál. Német hivatalos jelentés szerint a német munka nélküliek s/a 
ma 714.000-rel csökkeni. Kedden három fejet csapott le a bakó Né­
metországban. Az elítéllek nyugodtan mentek a halálba. — Nagy kava­
rodás támadt a csehszlovák sajtóban Ivor I). budapesti újságírónak Ve­
vőn t'ka csehszlovák publicistával a revízió kérdéséről folytatott beszél­
getésével kapcsolatban, melyet az utóid)! időben megcáfolt. Könny gar­
bómba robbant a bécsi egyelőmén. A hitlerista és a zsidó diákok közel­
harca tovább tart. A kultuszminiszter külön kormánybiztosi küldött a 
verekedés színhelyére. — Általános vámfegyversziinet kihirdetésével nyit 
jak meg a világgazdasági konferenciát. 30 milliós keretre zsugoro­
dói össze a csehszlovák-magyar kompenzációs szerződés, 
és revolvereket szegezlek az álmukból felriadt katonák 
deniri kaszárnylámadúk. A német agráriusok ..hadai 
met nemzeti szocialistáknak. - Ghnndi hindii népvezér 
az éhségsztrájkot. Elnapolták a lefegyverzési konferenciát. - '.éget 
ért a madridi felkelés. Az általános sztrájk félbeszakadt. Hél nagy 
közigazgatási kerületre osztják Magyarországot. I hségtünletéseket ren­
deznek Beregszászon a műnk anélküli asszonyok. Háromszáz, költ öld i 
sajtótermék van kitiltva Csehszlovákiából. Á belügyminisztérium közzé­
tette a kitiltott lapok jegyzékét. Megölt barátja temetésén megtöri és 

bevallotta teltél Zapici.il morva országi gyilkos. A gyilkos a vizsgálati 
fogházban felakasztotta magát. - Apénziigyminiszlérium 35 ezer koro­
nára szállította le a munkácsi főrabbi elleni lélmillios adókivetési. 
Isméi letartóztatták Olmiit/ben Sztraka Emil nagyszombati származású 
széghámnst. aki had is okmányokkal sogcdtelkeszi állást szerzett es fii 

lünböző lopásokat követeti el.

Fegyvereket 
mellének a zsi- 
iizentek" a ne­
tovább folytatja

Aztán pihenhetsz, kedves IVgáz.u- 
som aki még mindig szép vagy, 
mint a fris som. Umlékszol-e ra. 
mikor az első verses prózái irtani —

tiizcsvérü. dobogószivü gyermek vol­
tam e/l a másodikat írtam őszülő 
fejjel de még mindig dobogó 
szívvel. S. 15. plébános.
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Vízszintes sorok: Közli: Ujváry László ós Poór Mihály

I. S/cnl János bogárka lnIin ne- 
ve. lő. Női név, lő. Nem visz. 17. 
I' kezel lel csapadék. 18. Orosz folyó. 

‘.Hl. Aki Unióval ír, vt is leszi. 22. 
Gazdasági növény. 21. Pusziit más 
szóval. 2li. Jókai regény einte. 28. 
Magyar lotball-esillug neve. Ionéi. 
211. Sziget az Indiai Óceánban. .'12. 
Kártya kifejezés, ,'1,'i. Erő idegen 
nvelven. Hó. Király idegen nyelven. 
;i7. Vissza: háziállat hangja. 38. 
1 lelybalározó szó id. nyelven. 30. 
Minden emberben van. 41. Főznek 
rajta. 14. Megyek, id. nyelven. 40. 
Aki pihen, ilyen helyzetben van. 48. 
Véd. más szóival. 40. Ilyen világ is 
van. 50. Cipőkrém márka, első betű 
elhagv fisával. 52. A konyhasó kémiai 
jele. 53. Öböl a Jóni tengerben. 50. 
A burgonya is az. 57. Táplálói gyü­
mölcs, első belő hiányzik. 58. Ré­
szeg emberre mondják. 00. Kél szó. 
lói sói fele hely'határozó szó. másik 
fele számnév id. nyelven. 02. -ban. 
ben. id. nyelven. 03. 1 levesmegyei 

község. 04. Ausztriai folyó. 05. Mint 
a 48. vízszintes, 07. Kz is Ilevesme- 
gvei község. 71. Vékony kötél. 74. 
Rigó vége. 75. Egy. a falon megje­
leli 1 titokzatos Írás első szava, mely 
az ókorban szerepelt. ~~ Fohász. 
78. Minden baj talál... 80. Önkívü­
leti állapot. 81 \ fa része, 82. Mint
a 113. függőleges. 83. Ilyen bal is 
van. 84. Mini az 55. függőleges. 85. 
1 Íven puskás 1-, van. 87. Hágó a Ma­
gas Tátrában. 80. F.urópai nemzet. 
00. Belli Ionét. 02. Mozi más szóval. 
04. Por mássalhangzói. 95. Bibliai 
név 07. Ilyen diák is volt. 102. Ige. 
I elszólj tói módban id. n vélvén. 103. 
Színdarabban szereplő király neve. 
105. Geometriai fogalom. 100. Nyelv­
tani alak. 107. Tenger, id. nyelven. 
108. Negativ elem. 110. Az avarok 
őse. 112. Lószerszám. 113. Omladék. 
114. Nagv Konstantin császár fi- 
Icstvére.

Függőleges sorok:

2, A földműves nyáron teszi. 3. 
Kérdönévmás lárgyesetben. 4. Két­

szer véve. családfő becéző neve. a. 
Magyar grófi család, ö. Kzen a szi­
geten nyugszik Macbeth skót ki- 
iá Iv. 7. Összetett mássalhangzó. 8. 
Bibliai név. első betű hiányzik. 0. 
Nzluv ens/kói fürdőhely 10. Rossz tu­
lajdonság 11. Nemes állat 12. Zala- 
megvei község 13. Kedves id. nyel­
ven 14. Híres olasz, festő a Will, 
századbéli 10. Keresztes háború vezé­
re 21. Számnév, id. nyelven 22. Olasz 
skála egvik hangja 23. Sziámi nép­
törzs 25. Fordítva, irányt jelez 27. 
Község Bács-Bodrog megyében 30. 
Súlyos, nehéz: id. nyelven 31. Ilyen 
asszony is van. 34. Olasz folyó. 30.

2. számit. Megfejtési határidő május US.

mám
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Mesebeli ország. 38. Házi szárnyas 
lakhelye. 30. Ló neve. 40. Láz. ellen­
szere. 42. Az ilyen válasz kellemet­
len. 43. Amerikai állam. 45. Medve 
lakhelye. 47. Kelelal rikai néptörzs. 
51. Vonatkozói névmás. 54. Baromfi 
szállás. 55. Szentek nevei elölt basz­
nál! rövidítés. 50. Trombita hangja, 
öl. Idöhntározó szó. id. nyelven. 00. 
A kezdet ellenkezője ékezet nélkül. 
08. Újkori török politikus és had­
vezér iá középső betű hiányzik.) 00. 
Les. mássalhangzói. 70. Melléknév 
középfoka. 71. Ásvány. 72. Mulató

szócska. 73. Város Kaliforniában. 
74. Kapuba megy . 70. Személyes 
névmás id. nyelven. 70. Történelmi 
időtartam. 80. Részeg • id. nyelven. 
88. Távcsövekben is van. 01. F.lö­
szül' épitelt hajót. 03. Ókori nép. 
04. Rossz szomszédság gyakori vé­
ge. 00. Polinéziában annyit jelent, 
mint „tilalmas" — ..szent". 98. Ró­
mai pénz. 99. Növény. 100. Borsod- 
megyei község. 101. Dalol. magán­
hangzói. 102. Férfinév. 104. Hely- 
határozó rag. 107. Személyes név­
más id. nyelven. 109. Sír. 111. Gö­

rög betű. 112. Magyar színigazgató 
monogrammja. 113. Kercsk. rövi­
dítés.

A megfejtő neve 
és pontos címe:

KtM'vs/f ívj tv vuy-pály ázni mik
eredménye.

Lapunk január 15-iki számában 
egv kereszt rejt vény-sorozatot kezd­
tünk meg. mely április 30-án járt 
le. Megírtuk annakidején, hogy a 
helyes megfejtést beküldők közölt a 
megfejten keresztrejtvények szám­
arányának sorrendjében 5 nyere­
ményt osztunk ki. A rejtvények te- 
liilbirálsát befejeztük és az 5 leg­
több helyes megfejtési beküldő kö­
zöli a nyereményekéi kioszlolluk. A 
1 no koronás első nyereményt Újvári 
László nyerte 217 helves illegi ejles­
se 1. A második 50 koronás nyere­
ményt ..Jupiter" jelige 182 helyes 
megfejtéssel, a harmadik 30 koronás 
nyereményt Verseghy Ancsi 131 he­
lves megfejtéssel, a negyedik 20 ko­
ronás nyereményt a ..Trinilas" jel­
ige 132 helyes megfejtéssel és az 
utolsó 10 koronás nyereményt Ma­
jor József nyerte 108 helyes meg­
fejtéssel. A nyertesek nyereményei­
kéi a jövő bél folvam.ín szerkesztő­
ségünkben álvehelik.

Re jlvénvpályáz.alnnk lobbi részt­
vevőinek nevél és helyesen megfej­
tett rejtvényeinek számát az alábbi­
akban hozzuk.

Il'j. Árpasi Béla 2. Albert József- 
né i. Atilla jelige 2, Bálin János 1. 
Bállá .Inéi 1. ,.B 13" jelige. Nagy­
szombat 17. Bánik Mária 1. Barmos 
Pál 5. Bendessy András 11. ISeneze 
Irén 2, Bereez Magda 3. Rereez Ria 
1. Berger Frigyes 1. Breza Irén ke 2, 
Bencze Mária 1. Bencze Ferenc 1. 
Gzll'ra Ferenc, Vdvard 15. Gzeglédi 
Anni 1. ('.zeller Mária. Kiirt 1. ('.za­
bám Ferenc 1, Gsicsátka Mimi 4. 
Gsilfáry László 10. Csiffárv Rezső 0. 
Csontos Kivin 3. Csukás László 0. 
..C.stia" jelige 1. ..Tempo Bill" jel­
ige 5. 1 iécsi László) 2. Demo Gizi 1. 
Decs! Teri 2. Decs! Ilonka 1. D.mb- 
ncr Kálmán 1. Daubner Ilonka 3, 
Diósi Zsuzsika 5. Dragun József II, 
Drahns Vali 2. I) rá fi Kálmán 1. D ru­
ga János 1. Druga Ferenc 3. Druga 
Káló 3. ..Durbinls sógor" jelige 1. 
Dmlieli Sárika, Naszvad 2. Farkas 
Marcsi 1. Falud! Lajos 1. Fesztáv 
Falit, Ogyalla 3. Feszi In Kató .4. 
Feiner Guszláv 22. F. K. Megyeri ul 
1, Gerson Manci 2. Grvznár József I. 
Halász Marcsi 2. Ilauspek Károly 2. 
lllavieska Lajos 13. Horváth István 
IP. ifj. Horváth István 24, Horváth 
Boriska 18. Hajósi Fűiké, Szögyén 
1. Ilorválli Rózsik a 1. Hndányik

István 2. ,,11'ez" jelige 4, ilj. Halmos 
Oltó I. Jánossy Sándor 2, Jedllesek 
Bözsi 1. Juhász Marci 1, „Jupiter" 
jelige 182, Kassa Gyula 1. Kertész. 
Imre 1. Kertész Lívia 4. Kárász Gyű­
li 37. Kovács Mihályné 4. Koclian 
Ibis 1. Kocsis Margit 2. Kopecsni 
József 1. Kovács Margit 2, Kovács 
László 8. Kardos Ilonka 1, Krajcsir 
Ferenc 2. Krajcsir Istáimé 1. Kolos 
Julianna 1. Kucsera László 1. Kukán 
Imre 1. Kurticz Károly 13. Kukán 
István 3. Koráb Antal 1. Lauránszky 
Ibis I. Lábady Irén 2. ..Levente" 
jelige 0. I.évárdv lea 1. I.ibik Gyula 
3. í.uzsicza Feri 1. Major József 108, 
Malobiczky Erzsi 2. Medveezky Man- 
ezi 2. Merész 1 .óráiul. Vdvard 2. 
Mészár - Lajos. Komjáti ul 2. Má­
szó' ros I a jós. Gii a i idea 5. Mészáros 
Rózsiké I Mészáros Ferenc 2. Melis 
Rózsiloi 1. Molnár íréi 1. Mészáros 
István !. Medveezky Gy. 1. Nagy 
Lajos, l'dvard 1. Nérói" jelige 1. 
(Izórák Ancsi 1. (Izórák. Görögi ul 
1. Pintér Béla 1 ..Pcccsi" jelige 1. 
Pélerv Károly I. Podliolcezky Mária 
13. Polacsek Imre. Ogyalla, Porub- 
szkv Isivfm 3. Proliászka László I. 
Prohászka Marcell 5. Rangel József. 
Ogvalla Remény" jelige 5. Iteusz.

Béla 4, Re villák Mariska 3, Radványi 
Arisztid 2. Safárik Ferenc 21, Síitek 
István 1. Salgó Kálmán 2, Sefcsik 
Ferenc 1. Simkó Palika 1, Siittő 
Gitta 4. Simon Lajos I. ,Slern Jó­
zsef 2, Szalav Manci 5, Szabó Erzsé­
bet. Naszvad 2. Szekanek István 1, 
Szklenár Károly 14. Szládek Ferenc 
3. Szia vik László 2, Szolnoky Tibor 
2, Szőke József 7. ,Strassburger Já­
nos 1. Szabó László I. Takács Fe­
renc 2. Toinecz Hennin 1. Tomasck 
I si váll I. „Trinilas" jelige 132, Új­
vári József 4, Újvári László 217, 
Vanck Pál 1. Verseghy Ancsi 134, 
..Veszedelmes anyós“ jelige 8, ,,Vi 1 - 
ly" jelige 4. Wo ja lsek Erzsiké 27, 
Zalezsák Imre 1. Zempléni László 1, 
Zsemberi László 1. Boros Elza 1.

Norinové vyplatné pov. riad. post, a 
lel. v Rratislave, é. 94913-V-1932. — 
Felelős szerkesztő: Schneider Ede. — 

Kiadó és laplulajdonos: Supala 
Ferenc. Szerkeszti: A Szerkesztő- 

bizottság.
Nyomta: „Tvpografia", Lnderer és 
társa, Nővé Zámky. Kisfaludy ti. 4


